

Bilanț '94

“Principiul supremației legii a fost conduita fiecărui polițist”

- afirmă dl. lt. col. Eugen Rotărescu, comandantul Poliției municipiului Sibiu -

“În întreaga perioadă a anului 1994 lucrătorii de poliție au acționat în baza și pentru executarea sarcinilor ce le-au revenit din legile țării, în vederea apărării vieții și integrității corporale a persoanei, a drepturilor și intereselor legale ale acesteia, a avutului public și privat, a ordinii și liniștii publice.

Principiul supremației legii a fost conduita fiecărui polițist, în primul rând pentru cunoașterea legilor în vigoare de către noi înșine și vegherea respectării lor de către cetățeni, pornind de la premisa că polițistul este la dispoziția cetățeanului și nu invers.

Și cum suntem la ora bilanțului, ne bucurăm să putem constata că în 1994 fenomenul infracțional a înregistrat un curs descendent, fiind înregistrate cu 606 infracțiuni mai puțin decât în 1993. Au scăzut în-deosebi infracțiunile de natură judiciară, cele vizând avutul

public și cel privat, dar și cele împotriva persoanei.

Apreciez că rata criminalității la 100.000 de locuitori este încă mare (respectiv 837 infracțiuni), ponderea deținând-o infracțiunile împotriva avutului privat (furturile din autoturisme, din locuințe și din unități private). Mai concret, zilnic în Sibiu se comit 4 infracțiuni și se constată 130 de contravenții, 89% fiind încălcări la regulamentul circulației rutiere.

Prin infracțiunile comise în '94 au fost produse pagube în valoare de 510 milioane lei. La comiterea infracțiunilor au fost implicați aproape 1000 de infractori, 35% din aceștia au fost arestați preventiv, 27% au antecedente penale și 87% sunt voiajori (nesibieni).

Ne îngrijorează procentul mare - 42% - de infracțiuni în care sunt implicați tinerii.

continuare în pag. 5

A consemnat
Ion SORESCU

LA RĂȘINARI

În curând TV prin cablu

Este binecunoscută slaba recepție a programului televiziunii naționale în această localitate. Ca urmare a perturbațiilor apărute și din cauza programelor de radio “Vocea Evangheliei” și “Cinemat” a câștigat tot mai mult teren ideea introducerii TV prin cablu. Această inițiativă aparține unui fiu al satului, domnul ing. Dragoș Maniu, care în baza licenței obținute în urma ședinței din 20 decembrie 1994 a Consiliului Național al Audio-Vizualului va demara zilele acestea realizarea studioului. Se preconizează ca la sfârșitul lunii februarie să se facă primele transmisii de programe preluate pe satelit (pentru început 8 programe cu posibilitate de extindere până la 16 programe), cât și programul TVR, programele TV Sibiu și TV Cinemar.

V. Ioan

Europa cu geometrie variabilă

De la 1 ianuarie a.c. “cei 12” din Uniunea Europeană au devenit “cei 15”. Încă trei membri cu drepturi depline au aderat oficial la Uniune: Austria, Finlanda și Suedia. Facem o paranteză pentru a preciza că, de fapt, trebuiau să fie patru, dar Norvegia s-a autoeliminat, numai 47,7 la sută din oamenii fiordurilor spunând “da” la un referendum privind aderarea la

EDITORIALUL
ZILEI

U.E. De ce au întors norvegienii spatele Europei? Probabil că ei știu cel mai bine. Încercând să găsească adevăratele cauze, observatorii politici vorbesc de teama acestora de a nu pierde controlul asupra gazului lor natural, a petrolului, pescuitului și agriculturii. În orice caz, cu sau fără Norvegia, Uniunea Europeană își lărgeste pas cu pas frontierele într-un marș care nu exclude însă pasul pe loc. Pentru că nu putem să nu ținem cont de faptul că, odată cu admiterea celor trei, harta politică a Europei devine de fapt și mai dezordonată. Iată, din cele 12 state (vechi) membre, zece aparțin alianței de apărare Uniunea Europeană Occidentală (UEO) care este de

fapt un pilon european al NATO. Paradoxal, două țări membre ale NATO - Danemarca și Norvegia nu au aderat la UEO! Mai mult decât atât, s-a lăsat complet în suspensie problema aderării la UEO a celor trei state admise în Comunitatea Europeană la 1 ianuarie a.c.

Ce să mai vorbim de grupul celor șase țări din Europa Centrală și de Est, printre care cu onoare ne numărăm, și de grupul celor trei state baltice, toate pe pozițiile de așteptare, într-un soi de “carantină” prelungită și obositoare care, după unii, s-ar putea întinde mult peste anul 2000...

Concluzia? Europa cu geometrie variabilă e o chestie visată obsesiv de unii, contestată pur și simplu de alții, care se naște greu și cu hurdacături. Ea nu e nici cea mai dreaptă și nici cea mai bună din lumile posibile, dar dacă aici ne-a semănat Dumnezeu și altceva mai bun nu avem de făcut, vom aștepta și pe la porțile ei până ne-o băga în seamă cineva sau până om fura noi cheia. Deocamdată, pe pașaportul nostru nu scrie “european”...
TRIBUNA

Tribuna

FONDAT ÎN 1884 DE IOAN SLAVICI

COTIDIAN INDEPENDENT. APARE LA SIBIU

Anul CXI, nr. 1313 serie nouă

Miercuri, 4 ianuarie 1995

8 pagini 100 lei
(la abonați - 80 lei)

Ce a fost, ce va să fie?

Remanieri interne și turnee externe

În retrospectiva asupra anului politic 1994, să trecem în revistă, mai întâi, principalele acțiuni ale puterii. Le vom completa apoi cu cele ale opoziției și, în sfârșit, cu principalele dispute sau chiar scandaluri care au opus cele două tabere.

După îndelungate negocieri, PDSR și PUNR semnav în ianuarie un protocol de guvernare. În martie, se producea prima remaniere a cabinetului Văcăroiu. Diplomatul Gh. Tinca îl înlocuiește, la apărare, pe gen. Spiroiu, care nu a știut să-și apere reputația, vicepreședintele Senatului, Doru Ioan Tărăcilă, avocat călărășean devine și el primul civil în fruntea internelor, unde mâna sa dreaptă rămâne fostul titular, gen. Ioan Dănescu; Aurel Novac obține portofoliul transporturilor, iar Iosif Chiuzbaian pe cel al justiției. Despre ultimii doi, vicepreședintele PUNR, Ioan Gavra, va spune, mai târziu, că sunt oamenii partidului său. Aurel Novac îl va contrazice, în timp ce I. Chiuzbaian o va scălda.

În august, se petrece a doua remaniere, prin care PDSR oficializă intrarea PUNR în guvern, prin Valeriu Tabără, la agricultură, unde îl înlocuiește pe Ioan Oancea, acuzat în aprilie de Comisia Parlamentară anticorupție, dar luat acum sub pupala Cotrocenilor, iar necunoscutul, pe atunci, băimărean Adrian Turicu preia portofoliul comunicațiilor de la Andrei Chirică, cel mai longeviv ca demnitar guvernamental, slujind trei premieri.

Cu chiu cu vai, și cu întârziere, majoritarii în parlament aprobă, prin februarie, în formă cam ambiguă, memorandumul dintre guvern și FMI. Ca efect indirect, dar previzibil, Banca Mondială ne acordă un împrumut de 250 milioane dolari, destinat accelerării privatizării. La rândul său, Bill Clinton cere, în iunie, Congresului SUA să prelungească pentru România valabilitatea clauzei națiunii celei mai favorizate, subiect de mare scandal politic între Ion Iliescu și Corneliu Coposu în prima parte a anului 1992.

Imediat după ce, în ianuarie 1994, NATO adoptă formula Parteneriatului pentru Pace, menit să ofere oarecare garanții țării neliniștite de siguranța lor națională, România devine prima, din cele ale fostului lagăr, care aderă, cerere acceptată oficial în septembrie.

Încercând printr-un dialog cu opoziția (întrevederi cu fostul și, posibil, viitorul său rival, Emil Constantinescu, și cu alte personalități) să tempereze propriul partid, uneori rebel, și pe aliații acestuia, președintele Iliescu, adept al diplomației la cel mai înalt nivel, efectuează numeroase turnee în străinătate. Așa cum a făcut, în martie, în Lituania, China și Coreea de Sud. În iulie, premierul chinez Li Peng, pe care președintele îl cunoaște din studenția lor moscovită comună, va veni, la rândul său, într-o vizită oficială în România.

continuare în pag. 5

VASAS Ferenc

LA PĂLTINIȘ SE SCHIAZĂ!

Elevii și studenții sunt în vacanță. Lor, în primul rând, le vindem un pont: la Păltiniș a nins, pârtia Oncești este pregătită, așa că iubitorii schiului n-ar trebui să-și refuze bucuria câtorva ceasuri de relaxare în decorul mirific al muntelui.

Noi am lansat invitația...
M.B.

Vitrină cu... suspine



Este cunoscut faptul că, de un timp încoace, câteva prestigioase firme străine își desfășoară și la Sibiu - produsele prin reprezentanțele respective. Nu ne mai miră, deci, citind prin vitrine numele unor firme cu rezonanță internațională ca PHILIPS, PANASONIC, PIONEER, SHARP, MINOLTA, JUNKERS, ZASS, SIEMENS etc. Mare ne-a fost, însă, mirarea, încă din ultimele zile ale anului scurs, descoperind cu stupeoare un...

“VOLVO” de un roșu aprins “garat” într-o vitrină a unui mare magazin sibian. Am clipit atunci de câteva ori, crezând că “hимера” va dispărea... Dar splendoarea de limuzină rămânea, totuși, aievea! Avem în sfârșit și noi “VOLVO” de vânzare la Sibiu! Cine și-a

închipuit o asemenea performanță după doar cinci ani de “cochetărie” cu economia de piață?

Acum, că ați aflat vestea cea mare (sau o știți deja?), vă sfătuim să nu vă grăbiți la prăvălie, prețul încă nefiind afișat, iar bănetul îl puteți agonisi în liniște (și așa se vor diminua dobânzile la depuneri, începând cu noul an!) iar coada celor dornici să cumpere “bijuteria pe patru roți” încă nu va fi exagerat de mare...

Vă lăsăm, așadar, pe dv., stimați cititori, să descoperiți în vitrina cărui magazin sibian este depusă această “Lady Volvo” (în fotografie) care va smulge trecătorilor atâtea suspine!
Text și foto: Fred NUSS

PREȚUL

REVELIONULU...

Acum, după ce apele s-au mai liniștit, încă marcați de oboseală și amintirile ce revin haotic, ne-am gândit că n-ar fi rău să facem o trecere în revistă a localurilor (nu toate, este adevărat) în care, conform tradiției, s-au organizat “REVELIOANE”.

Sibianul, dornic de bună dispoziție, în virtutea și sub influența majoră a propriului buzunar a ales, căci a avut de unde. Creând imaginea unei piramide, la baza acesteia se află cu 30.000 lei Restaurantul Miercurea Băi, 35.000 lei Restaurantul Valea Aurie, 40.000 lei Restaurantul Militar Sibiu, Restaurantul Gării și Hotel Parc.

Urcăm treaptă cu treaptă și cu 45.000 lei Crama Sibiul Vechi a asigurat buna dispoziție clienților, la trecerea dintre ani, iar cu 50.000 lei și un bilet de autobuz Restaurantul Cindrelul din Păltiniș.

Cu 60.000 lei Hotelul Bulevard și Hanul Dumbrava și-au deschis ospitalier ușile clienților care nu s-au lăsat așteptați.

La Bufnița, Stima Ardeleană și-a făcut socotelile și pentru 75.000 lei clienții au zis hop și numai într-o “clipă” s-au trezit în '95.

Cu hop, fără hop, lăsând hărtoapele restanță din '94, cu gânduri foarte serioase, la Împăratul Romanilor s-au prezentat cei mai în putere, lăsând 100 mii lei, pentru ca la Night Club Transilvania, vârful piramidei, căci trebuie să ne oprim undeva, distracția să înghită 200 mii lei în ritm de La mulți ani! și pe nerăsuflăte.

Fără comentarii, pentru că averea agonisită în '94 ne-a permis prezența în alt spațiu cu rol de “trecătoare între ani”, celor care se regăsesc mai sus cu goluri în bugetul de tranziție, dar și celor care au petrecut Revelionul acasă, acasă la alții, ori pe drumuri, prinși de zăpada căzută din abundență, un sincer să le fie de bine în 1995 și actualul cincinal.

Dan TOMOZEI

Șura Mică

Trei moldoveni - tâlhari la drumul mare

În data de 1 ianuarie, în zona localității Șura Mică, 3 moldoveni (din județul Vaslui) au ieșit precum tâlharii la drumul mare. Înarmați cu băte și-un topor, Ionel Cojan (17 ani), Adrian Cojan (20 ani) și Constantin Lăcătușu (16 ani) au oprit prin violență 3 autoturisme care circulau pe șoseaua Sibiu - Șura Mică. Au depozitat prin violență persoanele aflate în

autoturisme de unele bunuri și au avariat cu furie caroseria autoturismelor.

Cei 3 “haiduci” au avut însă ghinionul să oprească și mașina poliției. Speriați, au luat-o la fugă. Dar n-au ajuns prea departe, fiind repede imobilizați de lucrătorii de poliție, care s-au dovedit și de această dată deosebit de operativi și eficienți, făcând uz de armamentul din dotare.

Parchetul de pe lângă Judecătoria Sibiu a dispus arestarea lor preventivă pentru săvârșirea infracțiunilor de tâlhărie și distrugere în dauna avutului privat. Cercetările continuă întrucât una din persoane a fost lovită cu toporul în cap, planând astfel asupra tâlharilor și acuzația de tentativă de omor.

C. JALE

“Carnavalul gheții”

La patinoarul din parcul “Sub Arini”, S.C. SIBGUARD, fundația pentru tineret “Gh.Lazăr”, Clubul Adoleșcenților și “Evenimentul sibian” organizează în 5 ianuarie a.c., începând cu ora 18.30, “Carnavalul gheții”. În preajma unui brad de Crăciun instalat pe patinoar se vor desfășura diferite probe (parada măștilor, dans individual și perechi, “enigma ștafetei” etc) menite să desemneze cea mai bună

mască a seriei. Muzica va fi “dirijată” de D.J. competenți iar componența juriului va fi stabilită la fața locului. De asemenea, focurile de artificii vor însoți participanții pe toată perioada desfășurării carnavalului. Să mai menționăm că, în data de 5, accesul în patinoar (pentru cei cu patine) se va face doar dacă patinatorii vor avea mască sau costum de carnaval.
R.M.

CU CĂRȚILE PE FAȚĂ



♦ Miercuri este Soborul celor 70 de apostoli ai Cuviosului Teoctist în calendarul creștin ortodox. Săptămâna aceasta mai avem un hop de trecut: sâmbătă, 7 ianuarie, când e Soborul Sfântului Ioan Botezătorul, după care ar fi vremea să ne așternem pe treabă. ♦ Apropos, în pragul Anului Nou, sâmbătă, 31 decembrie 1994, doar robotul de la 958 mai răspundea la telefon, semn că, totuși, cineva se afla la... post. ♦ Animație mare și antren, în noaptea de Revelion, la stadionul echipei noastre fanion, FC Inter. Printre chiuituri și zornăit de pahare, s-au stabilit obiectivele fotbalistilor noștri în 1995: cupa, campionatul, Cupa Campionilor Europeni, Supercupa Europei și Cupa Intercontinentală. Din păcate, au lipsit cei care s-au alergat! ♦ Într-una dintre ultimele zile ale anului recent încheiat, somitățile Consiliului Județean, ziua în amiază mare, se fotografiau în fața instituției, pe trotuar. Probabil, pentru albumul instituției și albumele familiale. ♦ Anul acesta, Sfintele Paști (Învierea Domnului) cad în aceeași zi cu Sf. Mc. Gheorghe, în 23 aprilie. Unii, pesimiști, zic că-i semn rău, dar eu nu cred. ♦ Dl. Eugen Martin este de părere că lozul care se vinde cu 500 de lei la așa-numita "Roata milionarilor" este o escrocherie curată, din moment ce "câștigătorul" trebuie să trimită lozul cu pricina pentru a participa la o tragere la sorți cu televizoare color. De astă dată, sunt de aceeași părere

cu el, dar trebuie să se consoleze cu faptul că, în România zilelor noastre, sunt borfași mai mari, care pozează în oameni onorabili. Din principiu, eu nu joc la sistemele loto-pronosport. M-am prostit de câteva ori la bingo (sperând să-i iau nevetei o cașaveică), dar m-am lecut. ♦ Le reamintesc conducătorilor auto că, și în aceste zile, conducerea autovehiculelor sub influența alcoolului se sancționează cu amenzi între 70.000 și 120.000 lei. Nu mai ține figura cu murăturile, varza din butoi și oțetul de mere! ♦ Zilele acestea s-au împlinit 104 ani de la nașterea poetului Aron Cotruș (m. 1961), din Hașag. N-a fost mare, dar e de-al nostru. ♦ În aceste zile și nopți, înși fără căpătâi au spart, din nou, vitrinele din pasajele Bulevard și Dumbrava. Tembela au fost, tembela sunt încă și-or fi în neamul românesc. ♦ Dl. arhitect Viorel Rusu, director adjunct la Serviciul de Urbanism și Amenajarea Teritoriului din Sibiu, recomandă renunțarea, începând cu anul care a debutat, la intervențiile pe căi ocolite, la diferite persoane "bine intenționate". Știe dumnealui ce știe! ♦ În 1994 au fost repartizate 154 locuințe din fondul locativ de stat. Au mai rămas 12.000 de cereri ce urmează a fi soluționate. Dacă facem un calcul, solicitanții de pe urmă vor avea unde pune capul jos cam prin anul 2002... ♦ Deși se zice că, la taximetre, ceasul de marcaj este obligatoriu, circulă prin Sibiu destule mașini taxi în care te află la bunul plac al șoferului. N-ar strica niște controale de rutină și amenzi de rigoare. C.N.Pică

Însemnări

Când zâmbetul poetilor zidește pacea



Fotografia ni-i prezintă pe poeții Ion Mircea și Justin Panța care au făcut parte din grupul celor 37 de scriitori români ce s-au alăturat altor 400 de scriitori din Suedia, Grecia, România, SUA, Vietnam și din alte țări într-o croazieră pe Marea Neagră și Marea Egee. Croaziera a durat 10 zile și a cuprins vizite în localități de litoral din România, Bulgaria, Turcia, Grecia, Ucraina, prilej cu care poeții - într-un adevărat descălecat al cuvântului ziditor - au vizitat muzee,

șantiere arheologice, obiective turistice și mai presus de acestea au susținut recitaluri de poezie, de muzică și simpoioane. După cum ne-au declarat cei doi poeți sibieni - și după cum îi înfățișează și imaginea fotografică - croaziera a fost un prilej nimerit de cunoaștere și de transmitere în direct a vocilor poezilor lumii, al căror vers își propune să zidească și să vestească pacea.

Ion Onuc NEMES

RADIO ACTIV

6.00 Bună dimineața, Sibiu!
8.00 Din comoara folclorului românesc
8.45 Buletin bursier
9.00 Radio magazin
13.00 Actualitatea la cald
13.30 Activ Club
16.00 Yoga și parapsihologie
18.00 Radio Europa liberă
20.00 Block Stereo
21.00 Night Line with you.

TSIBIU

Miercuri, 4 ianuarie
18.00 Sumarul serii
18.05 Reclame
18.10 Documentar * Inside Britain
18.50 Videoclip
19.00 INFO-RTS
19.30 Desene animate
20.00 Reclame
20.10 Film serial * Scarlet
21.00 Reclame
21.10 Music Box
22.00 Film artistic * Vânătorii
Joi, 5 ianuarie
18.00 Sumarul serii
18.05 Reclame
18.10 Videoclip
19.00 INFO-RTS
19.30 Desene animate
20.00 Invitații în studio
20.40 Reclame
20.45 Film serial * Scarlet
21.30 Reclame
21.40 Film artistic * Gigantul din Hollywood

Radio Sibiu

6.00 BBC (lb. română)
6.30 Jogging matinal
10.00 Muzică 10.30 Muzică adevărată
11.30 Deutsche Welle (lb. română)
12.20 Muzică
12.30 Lecții lb. engleză (BBC)
12.45 Muzică
13.00 Magazin de prânz
14.00 BBC (lb. română)
14.30 Muzică
15.00 Știri DW (lb. germană)
15.10 VOA Europe
16.00 Greatest hits - Greatest albums
17.00 Știri BBC (lb. engleză)
17.05 Să fii ce mai bun
18.00 BBC (lb. română)
19.00 Balulu cu șapte capete
19.30 Radio Magazin
20.30 Emisiune în lb. maghiară
21.00 BBC (lb. română)
21.30 Top slow
23.00 Ora de Jazz
0.10 VOA Europe.

COMUNICAT

1. În legătură cu poziția d-lui Gabrielescu, președintele Comisiei Parlamentare pentru cercetarea evenimentelor din decembrie 1989, membru marcant al conducerii PNT-CD, la audierea d-lui președinte Ion Iliescu, prezentată pe postul național de televiziune în seara de 26-27 decembrie, Preziulul Județean al PL'93 își exprimă nedumerirea și indignarea față de afirmațiile făcute.

2. Considerăm că atitudinea servilă și subordonată față de dl. Iliescu, care a culminat cu promisiunea susținerii din partea PNT-CD-ului a acestuia în viitoarea campanie electorală la funcția de președinte al României este jignitoare pentru întreaga Opoziție Democratică, având în vedere situația dramatică în perioada de guvernare a PDSR-ului, al cărui lider este însuși președintele țării.

Comitetul director al PL'93 Sibiu



16.00 Dynasty (f.s.)
17.00 Ora 25 (f.a.)
18.30 Asterix (d.a.)
19.10 Colosul din Rodos (f.a.)
21.30 Desideria (f.a.)

TIMPUL PROBABIL

Vreme rece, friguroasă noaptea și dimineața. Cerul variabil, temporar noros. Pe alocuri precipitații sub formă de ninsoare. Vântul va sufla slab. Temperatura minimă -10 până la -6 grade C, temperatura maximă -4 până la 0 grade C. Stratul de zăpadă la Păltiniș - 29 cm, la Bălea Lac - 171 cm. **Mihaela TEMELIE**

BNR

Cursurile de referință ale Băncii Naționale a României pentru următoarele valute cu valabilitate în ziua de 4 ianuarie 1995 sunt:

valute în cont curs în lei	
dolar SUA	1778
marca germană	1147
franc francez	333
lira sterlină	2780
franc elvețian	1357
șiling austriac	163

Radio Cinemar

0.05 Muzica nopții la Radio Cinemar (I)
3.00 Buletin de știri
3.05 Muzica nopții la Radio Cinemar (II)
6.00 Știrile dimineții
6.05 Muzică la matinal
8.00 Buletin de știri
8.05 Mondorama
10.00 Music business shop
11.00 I got a message
13.00 Buletin de știri
13.05 Concert de prânz
14.00 Muzică reggae
15.00 Buletin de știri
15.05 Muzică italiană
16.00 Info Net
17.00 Metronom
18.00 Albumul serii
19.00 Buletin de știri
19.05 Economia de piață
20.00 Invitatul serii
21.00 Cinemar Service by night
24.00 Buletin de știri.

Duminică, pentru o jumătate de oră,

Mondial Bingo s-a transformat în videotecă

Datorită unei defecțiuni a pupitrului salonului Mondial Bingo, duminică 1 ianuarie, s-a făcut o tentativă de transformare a respectivului local în videotecă, difuzându-se timp de o jumătate de oră o parte dintr-un film ("Timecap" - mi se pare). Remedierea defecțiunii a durat câteva ore, însă după acest timp s-a desfășurat în bune condiții tragerea cu premiul special de un milion lei. **R.M.**

CINEMA

SIBIU - Pacea - "Miracolul de pe strada 34" - orele: 9.00; 11.30; 14; 16.30; 19.00.
Tineretului - "Substituirea" - orele 10.30; 12.30; 14.30; 16.30; 18.30.
MEDIAȘ - Progresul - "Clientul" - orele 10.30; 12.30; 16.30; 18.30
Central - "Ace Ventura, detectivul lu' pește" - orele: 11.00; 14.00; 16.00; 18.00.
CISNĂDIE - "Cei trei Ninja contraatacă" - orele 11.00; 17.00; 19.00.
TĂLMACIU - "Pânza de pământ" - ora 19.00.
DUMBRĂVENI - "Cursa infernală" - ora 17.00.
COPȘA MICĂ - "Minciuni adevărate" - orele 16; 18.
AVRIC - "Made in America" - orele 16; 19.

Scrisori de la cititori

NEMĂSURATĂ RECUNOȘTINȚĂ

În chiar prima zi a Anului Nou 1995, am găsit, în cutia poștală de la sediul redacției, "o mână" de scrisori, felicitări și mesaje tradiționale sărbătorilor de iarnă și Noului An. Printre ele, două au avut conținuturi complementare, cu referire expresă și emoționantă la adresa meritelor incontestabile ale unor medici care, afirmă unul dintre semnatori, "au făcut minuni și mi-au salvat viața".

Bunăoară, familia Paștiu din Sibiu, mulțumește din adâncul inimii d-lui **Radu Fărcășanu** și întregului personal al Serviciului de Urgență al Spitalului Clinic Județean care, realmente, "au salvat-o pe mama noastră și ne-au redat-o sănătoasă, înseninându-ne sărbătorile de iarnă, drept pentru care le dorim un An Nou fericit și tradiționala urare "La mulți și fericiți ani!"

Domnul **Alexandru Pora**, pensionar, 60 de ani, din Sibiu, str. Zaharia Boiu nr.22, ne scrie că a fost internat, de urgență, cu diagnosticul "anemie severă". Urmare a eforturilor și preocupării cu totul deosebite ale doamnei **dr. Corina Bega**, de la Secția Medicală II a Spitalului Clinic Județean Sibiu, ulcerul perforant de care suferea, de fapt, dumnealui, a fost izolat și tratat, așa încât, acum, după trei săptămâni de spitalizare și complexe investigații paraclinice, dl. Pora se simte bine și a petrecut Revelionul împreună cu soția sa (paralizată), cu fiica și nepoțica. Îi mulțumește din inimă, d-nei doctor și-i transmite, prin ziarul nostru, un An Nou fericit!

A consemnat Lucian JIMAN



Un dar pentru cei ce în acest început de an nu au văzut încă zăpada

Foto: Andrei BUTA



SĂ NE CUNOAȘTEM CETATEA

CIVITAS CIBINIENSIS (XXVIII)

În leatul 1509 relațiile domnului Țării Românești Mihnea Vodă cel Rău, cu regele Vladislav II Jagello se îmbunătățesc. Prin ianuarie 1509, solul domnului Țării Românești, Ștefan Pitarul, se oprește la Sibiu, după ce fusese la curtea regelui din Buda, în misiune. De la el magistratul Sibiului află că, regele Vladislav II Jagello intervenise ca Beatrice, văduva lui Ioan Corvin, proprietara uriașelor domenii ale Corvinilor, să se căsătorească cu margrafatul Gheorghe de Brandenburg, nepotul său de soră. Evenimentul avusese loc la începutul leatului 1509, după care, tinerii porniseră să viziteze cetățile Lipova, Șoimuș și Hunedoara, apoi caleașca îi purtată spre domeniile lui Gheorghe de Brandenburg prin Germania, la Ansbach și Jagerndorf...

Prin aprilie 1509, voievodul Transilvaniei, urmărind mișcările turcilor din Țara Românească, se afla la Sibiu pentru a culege noi date. Albu Vistiernicul, solul domnului muntean, își varsă tolbă dădora de vești, magistratul cetății Sibiului... i-o umple apoi cu daruri... Neguțătorii Sibiului fac, în vremea aceasta, bune tocmești și afaceri cu oamenii lui Mihnea, care trimisese în Târgul Sibiului cantități mari de grâu, spre vânzare și porci.

Dregătorul Ion Spătarul, omul de încredere al lui Mihnea, aduce la magistrat o samă de date despre

mișcările turcilor. Cneazul Tătar în 1509 este trimis, de magistrat, la curtea lui Mihnea Vodă cel Rău cu un mesaj, culegând apoi tot felul de vești. Cneazul ltu trimis a fost și el, de conducerea cetății Sibiului, pentru strângerea datelor despre mișcările osmanliilor și mai ales frământările Craioveștilor. Odată cu el pătrunde vestea că, la tiparnița din Târgoviște de la mânăstirea Dealu, ieromonahul Macarie, lucra de zor în tiparnița... la a doua carte de pe teritoriul țărilor române - OCTOIHUL. La al doilea drum în Țara Românească, cneazul ltu, culege veștile ce pătrunseseră din sudul Dunării că, Mehmed beg pașa de Nicopole întăritat de Craiovești își pregătea oastea să pătrundă în Țara Românească...

În iulie 1509 curg vești la magistratul de la Buda, unde se aflase că, solii voievodului Mihnea depuseseră "omagiul" la curtea regelui Vladislav II Jagello.

Prin august 1509 Petru Wolff, judele Sibiului, însoțit de Petru Hoch, pornesc spre curtea domnului țării Românești, Mihnea Vodă cel Rău, pentru a-l felicita, oferindu-i din partea conducerii cetății Sibiului o cupă de argint, în greutate de patru "mărci" și 21/2 pisete, în valoare de 44 florini și 22 dinari, ducând totodată tratative pentru întărirea bunelor relații de vecinătate... Pentru a-și dovedi prietenia cu Mihnea, sibienii trimit la voievodul Transilvaniei, ce se afla la Deva, un împuternicit pentru

a-i solicita dorința ca, Danciu Țepeluș (rivalul domnului Țării Românești), să nu fie îndrumat spre Sibiu...

Spre sfârșitul lui august al leatului 1509, sosește la magistrat, Valentin Pitarul, solul domnului Țării Românești cu tot felul de vești și scrisori pentru voievodul Transilvaniei. Sibienii prin împuterniciții magistratului duc urgent scrisorile lui Mihnea Vodă cel Rău la curtea voievodului Transilvaniei.

Cneazul Tătar, trimisul magistratului în Țara Românească culege știri despre mânia și ura Craioveștilor, care, însoțiți de trupele lui Mehmed beg, pătrund în țară... și-l alungă de pe tron pe Mihnea Vodă cel Rău. Neputându-i înfrunța... Mihnea se refugiază cu familia la Sibiu. Fiul său, Mircea... rezistă o perioadă la Cotmeana...

Cronica spune că: "...Neaogoe vâtaful de vânători (viitorul domn Neaogoe Basarab) ... mersese la mânăstirea Cotmeana, unde era așezat în tabără Mircea, feciorul Mihnei... și lovindu-l fără veste, noaptea... au scăpat numai Mircea, cu o slugă a lui Stoican, pe o fereastră... iar oștile i s-au risipit..."

Prin neguțătorii sibieni ce aveau legături cu marile orașe hanseatice, pătrunde vestea la magistratul Sibiului despre moartea lui Henric al VII-lea și urcarea pe tronul Angliei a lui Henric al VIII-lea...

Sibiul de altădată (XXVIII)

În Cartierul Măiereniilor, pe malurile Cibiului dinspre Ulița Lungă, pe lângă fabrica de tricotaie din apropierea "Bisericii dintre brazi" și până'n Ulița Înfrățirii, se aflau vreo trei cimitire. Locul de veci al măiereniilor și al altor neamuri. Cu vremea au dispărut. S-au ridicat în locul lor case... Unul a fost transformat în parc...

Popa Bucșe care și avea sălașul în Ulița Lungă, lângă biserică, la orele de religie, ne explica, cu multă evlavie, rosturile trecerii în nemurire. Odată, ne-a luat cu rândul și ne-a purtat prin țintirim. Se oprea la cruce, se închina și și aducea aminte de aproape fiecare mirean astrucat aci. Cunoștea rosturile și obiceiurile fiecăruia, vorbea cu atâta pasiune despre marea familie a măiereniilor...

Ne-a risipit frica, spaimel basmelor despre cucuvelele prevestitoare de moarte și fantomele ce băntuie țintirimele...

În drum spre școală ne oprim la biserică... dangăt de clopot ne face să tresărim. Cei doi feciori ai părintelui: Romulus și Remus își întâmpină tatăl cu smerenie, anunțându-l în taină, că, s-a fost stins un vâstar al renumitei familii de măiereni, Joandrea. Părintele, ne-a lăsat și și-a văzut de slujbele lui... Peste ani, copiii părintelui vor ajunge: unul ofițer superior în aviația română, iar celălalt avocat, la Deva. Fata popii Bucșe s-a căsătorit cu părintele dr. Ioan Chioaru, care va slui aci, din 1937 până în anul 1988, cu nenumărate fapte de laudă și

bine pentru Cartierul Măiereniilor...

Lângă casa parohială locuia familia lui Reti, prieteni buni ai familiei lui Tea Pavel... Cu copiii părintelui și-ai lui Reti, cât și cei din cartier ne încrușam în mai toate distracțiile și hărjonele... De Crăciun și Anul Nou eram așteptați în casele lor... la urat și colindat... Ce voci aveau copiii părintelui... !!!

Era ntr-un ajun de Anul Nou... Zăpadă berechet. Ne pregătiserăm de plugușor cu stăruință sub supravegherea unuia din profesori (prieteni ai lui Tea Pavel)... Popa Bucșe ne ascultase și el... Mamă ce gureși mai erau copiii lui... Spre seară, înotam prin nămeți din casă'n casă'nfofoliți care cum am apucat. Se'ndesase printre noi Doina Carabulea deghizată'n fecior, oacheș (și dăduse cu căneală - funingine - pe obraz). Era de toată minunea, cu niște nădragi largi și-o căciulă mare, încinsă cu un brâu peste haina-i groasă, șoadă... de-ți venea s-o iei în brațe ca pe un bondoc... s-o pupi... !!!

Karli a lui Schuller de pe Bujorului, se ținea și el scai de grup. Amorezat... îndrăgise plugușorul... Deschidea gura mare... la urături... de-ți era mai mare dragul... "Mănați... măăii!!! Hăăăi, hăăi!!!" Târziu, am observat lângă Doina încă o mogâldeață'nfofolită c-o căciulă mare... și... urla... urla la rând cu toți: "... Mănați... măăii... hăi...hăăii!!!" Cine credeți că era?... Juliana! (fiica fabricantului Fabritius...) Se ținea și copila asta, câteodată, de șotii!!!

Într-o vreme, ajungem la casa popii Bucșe, cu uratul... Intrăm în curte... ne aranjăm și... începem... Mitică a lui Gaston era capul, el cânta plugușor, noi îl secondam care cum puteam... Tică Apolzan, Goguță, Onuț, Moldovan și Bobeș plesneau, pocneau din bici, Doina, Juliana, copiii lui Tea Pavel câte doi, la buhai, la clopote și clopoței încă vreo câțiva!!! Ce mai, o grămadă de artiști... "Plugușor cu patru boi... hăăăii, hăăi, hăi," strigam noi... și dăi din bici, clopote și buhai... și iar plugușor... hăăii...hăăii... am ținut-o așa, până Mitică și-a gătat ce avea de vorbit...

Popa Bucșe și preteasa, ne întâmpină din prag cu tot felul de bunătăți... nu reușeam să îndesăm în străitucile noastre tot ce curgea din coșurile popii... Veselie mare!... Când să dăm spre poartă... să vezi trăsnaia! Hătrii de Romul și Remuș, feciorii popii îndesaseră (fără să observe) în traista lui Onuț vreo câțiva metri de cârnați (că el avea traista cea mai mare)... Feciorii popii, după noi. În spațiile lor, afurisita de căteva ce le păzea curtea... Dăm să pășim pragul porții, când deodată... haț, căteava prinde o bucată de cârnaț (care intenționat fusese lăsat în afara traistei)... și trage... trage funia de cârnați... prin zăpadă! Popa Bucșe face niște ochi mari... și strigă... păi bine mă păcătoșule... te-ai întins la cârnați nesfințiți????!! (Era înțeles cu feciorii)... O fost un răs!!

Pagină realizată de Mircea OPRISIU

Itinerarii sibiene

Farmaciele Sibiului

Să facem o plimbare pe ulițele întortochiate ale cetății de odinioară... o incursiune în istoria uneia din cele mai importante bresle ale Sibiului - farmaciile.

Aci, în cetatea de pe malurile Cibiului, în leatul 1292 a fost înființat primul spital din țările române, pe actuala Ulița Azilului nr.4. Un mânăstire de călugări inimoși ai ordinului "Fratribus Cruciferis de Ordine Sancti Spiritus" îngrijea de săraci și bolnavi, dar mai ales atenție deosebită dat-au preparării medicamentelor.

De-a lungul veacurilor, incendiile, cutremurele, inundațiile, ciuma, năpăstuiesc mereu cetatea, dar mai ales nenumăratele atacuri ale dușmănoaselor oști distrug și pârjolesc totul în calea lor... Crâncene lupte datu-s-au pe aceste meleaguri... Doftorii și medicamentele lor avut-au un rol nebănuț în supraviețuirea sibienilor... breasla farmaciștilor multe suferințe alinat-a...

Hrisoavele pomenești, prin 1440, de un oarecare Johannes Magerl ca medic-farmacist în cetate și paroh al Gușteritei. O fi îngrijit, au ba, ostașii răniți căzuți în luptele din 1442 ale lui Iancu de Hunedoara cu turcii pentru apărarea cetății... cine poate ști?? Desele atacuri și campanii organizate pentru apărarea cetății obligă magistratul la înghebarea unei farmacii și... așa se spune că pe Ulița Spinarea Cănelui ar fi luat ființă, în 1460, o farmacie militară. S-o fi tămăduit

cu leacuri de-aici Vlad Călugăruș cu oamenii săi cât a hălăduit prin Țara Amlășului, poate și oamenii lui Matei Corvin ori ai lui Vlad Tepeș??

Pentru farmacia cetății, medicul Jacob, în 1481, aduce tocmai de la Viena medicamente și instrumente în vederea practicării artei medicale. Voievodul Transilvaniei roagă primarul Sibiului, pe Thomas Altemberger, să-l plătească cum se cuvine. O farmacie mai bine organizată ia ființă în cetate în anul 1494. Farmacistul Johannes primește din partea cetății 0,50 florini, după cum reiese dintr-o chitanță din anul 1494. Se spune că aceasta ar fi întâia farmacie din țările române (era așezată pe locul actualului turn al bisericii romano-catolice, de pe Ringul cel Mare). Magistratul aduce din Germania la conducerea farmaciei, ca diriginte, pe Martinus Flaschner (1495-1507), care primea un avans de 10-20 florini anual. Legăturile comerciale între țările române se înmulțesc. Farmaciștii și medicii sibieni sunt tot mai căuțați. Se presupune că de-aici își procurau leacuri și doftorii familiile boierilor și voievozilor din Moldova și Țara Românească pentru lecuirea lor și a oștenilor răniți în nenumăratele lupte ce le purtau. O perioadă cetatea e lipsită de farmaciști. Din 1521 magistratul angajează pe farmacistul Georgius Weselin din Schorndorf în Wurtemberg, care primește 250 de florini pentru procurarea veselei noi, necesară farmaciei.

Voievodul Transilvaniei, în atacul de la Mohacs din 1526, pe lângă detașamentul primarului Marcus Pempfflinger, avea un medic ce deținea leacuri din farmacia Sibiului (fie din Feldapothek, înființată în 1460, ori a cetății, din 1494). Din 1531-1548 dirigintele farmaciei este Andreas Barthel, care la preluare face un inventar al aroamelor și speciilor aflate în farmacie, considerat a fi cel mai complet document în istoria farmaciei din veacul XVI, inventar în care medicamentele sunt cuprinse în nouă grupe: Species, Pillulae, Trechiscii,

Laxantia, Conservantia, Syrupii, Unguente, Olea și Rotulae. Barthel în 1537 se aproviziona cu medicamente de la Viena. Bun comerciant și farmacist, apotheka ia avânt... În 1548 Barthel se stinge și magistratul preia farmacia, de la văduva lui cu 180 fl., pe care o predă noului farmacist Michael (1550-51), urmat de farmacistul Gallus Fischer (1551-1573). Pe lângă el, din 1561, este amintit și farmacistul Cristoff Offner, care primește de la magistrat 147 florini pentru procurarea de medicamente. În anul 1568, farmacia este înzestrată cu sticle noi. Din 1572 este amintit un farmacist Sigismund. În 1580 preia farmacia Wilhelm Balck din Duisburg. Bun organizator, va funcționa până în anul 1594. În farmacia lui, într-o vreme, se aflau peste 250 de medicamente și o mică bibliotecă pentru instruirea farmaciștilor.

Pe Ringul cel Mic, în 1600, ia ființă o nouă farmacie (pe locul actualului Muzeu al Farmaciei). La conducerea acestei farmacii se petrec o samă de farmaciști și proprietari, printre care amintim pe: Daniel Stintzer, Georg Binder, Josef Schaffer, Samuel Krautner, Johann Georg Kayser care o cumpără pentru suma de 15.000 florini și-i pune firma "La Ursul Negru" din 1809. Trece apoi la Gustav Adolf Kayser, Friedrich Krauss, Karl Henrich și Gottlieb Henrich. Leacurile acestor farmacii, poate, tămăduit-au și oștenii lui Mihai Viteazul, după luptele de la Șelimbăr, unde a fost aprinsă întâia făclie a unirii românilor...

La prima farmacie mai sunt amintiți Hans și Wolfgang. În 1609 farmacia a fost refăcută pe spesele magistratului. În 1615 o nouă renovare și completare cu medicamente. Mai sunt amintiți, aci, farmaciștii Ernst Wallkopf, Gaspar Cramerus și Georg Stockinger, din 1672 urmează renumitul botanist Georgius Vette până în 1704 când trece în proprietatea fiului său, care o mută în casa sa proprie, de lângă Muzeul Brukenthal și îi dă numele de "La

Vulturul Negru". Din 1734 trece în proprietatea farmacistului Ahlefeld Michael, apoi Theiss și din 1790 Petrus Sigerus care o mută în casa de lângă Turnul Jesuiților de pe Ringul cel Mare. Trece din 1795 la farmacistul Gottlieb J. Burg și din 1808 în proprietatea familiei Muller, care o vor stăpâni peste 150 de ani.

Pe locul actualului "Pod al Minciunilor" se aflau câteva case și o bisericuță. Aci, în 1762, farmacistul Johann Gottlieb Schuster deschide o farmacie, apoi din 1802 o conduce fiul său Friedrich. Conducător din 1836 ajunge Josef Jikeli. În 1848-58 casele sunt dărmate și farmacia este mutată pe scările de lângă "Podul Minciunilor" unde, din 1870, ajunge proprietar Karl Jikeli.

Pe Ringul cel Mare, în 1780, se mai deschide o farmacie "La Leu", în colțul cu str. Magheru nr.2 de către farmacistul Paul Friedrich, care trece apoi la Petrus Sigerus, Friedrich Sigerus și apoi la August Teutsch.

Farmacia de pe "Spinarea Cănelui" trece prin mâinile mai multor farmaciști apoi ajunge proprietate privată cu numele de "La Vulturul Imperial" și este mutată la început pe Ulița Măcelarilor la nr.2 și apoi pe Ulița Cisnădiei nr.59 unde se află și azi, din anul 1889.

Pe Ulița Turnului, farmacia a fost deschisă în anul 1880 de către farmacistul Friedrich Morscher, cu numele de "La Crucea de Aur", apoi trece în proprietatea lui Rummeler Eugen, din 1896.

Farmacia Spitalului Militar ia ființă în 1859, odată cu ridicarea edificiului.

O parte din piesele acestor farmacii se mai găsește în Muzeul Farmaciei de pe Ringul cel Mic, altele, din 1561, se află la Muzeul Farmaciei din Cluj-Napoca.

Rolul acestor farmacii îl simțim fiecare azi, după aportul acestei miraculoase bresle...

Pe ulițele cetății să pășim cu gândul și la cei care au fost...

CUM A FOST ANUL 1994 - CUM VA FI ANUL 1995 ?

În exclusivitate pentru Tribuna

"Producția industrială a României a căzut mai rău decât după un război ..."

- Dialog cu dl. prof. univ. dr. Ioan Bogdan, președintele Curții de Conturi a României.

Sunt bucuroși să vă revăd, domnule Dumitru Manițu iar interviul solicitat mă onorează atât pe mine, cât și instituția pe care o reprezint.

Întrucât unul dintre multiplii parametri de performanță, care caracterizează pozitiv publicația dumneavoastră, este concizia, să trecem direct la subiect.

I: Care este bilanțul principalelor împliniri ale Curții de Conturi a României, ca instituție importantă a statului de drept?

R: Am construit o instituție solidă, competentă și cu mare autoritate în stat, reînnoind, astfel, bogata tradiție pe care a început-o acum 131 de ani, marele domn Alexandru Ioan Cuza.

I: În ce constă performanța de soliditate a Curții?

R: În faptul că în toate județele țării și în municipiul București am creat și sunt în funcțiune toate structurile Curții și anume:

- Direcțiile de control financiar, care verifică instituțiile publice finanțate din bugetul de stat, precum și agenții economice care varsă impozitele și taxele cuvenite statului în bugetul de stat;

- Camerele de conturi județene, cu cele două structuri ale lor:

- compartimentele de control financiar, care verifică instituțiile publice finanțate din bugetele publice locale și agenții economici de subordonare locală, care varsă impozitele și taxele cuvenite statului, la aceste bugete;

- colegiile juridictionale, care soluționează, cu procedura generală a justiției, cauzele de răspundere civilă delictuală rezultate din actele de control;

- procurorii financiari, care funcționează pe lângă camerele de conturi și acționează în numele și pentru respectarea legii sesizând colegiul juridictional de fapte și persoanele care au produs prejudicii și sesizează organele de urmărire penală asupra faptelor cu caracter infracțional.

Această performanță de soliditate derivă și din structurile de la centru ale Curții:

- Secția de control preventiv care, deocamdată, realizează această formă preventivă de control la ordonatorii principali de credite (Președinție, Camerele Parlamentului, Guvern, ministere etc), iar după descentralizarea bugetară și creșterea autonomiei financiare locale, își va extinde (dacă Parlamentul va accepta acest lucru), activitatea și la ordonatorii de credite locali;

- Secția de control ulterior, organizată pe divizii, pe structura actuală a economiei și instituțiilor publice și care efectuează controlul ulterior al modului în care s-a utilizat banul public și cum s-a administrat patrimoniul public și privat al statului;

- Parchetul general financiar al Curții; și

- Secția juridictională (cu colegiul său juridictional), care realizează activitatea de sesizare și atribuțiile juridictionale ce le revin prin lege, asigurând inclusiv funcționarea căilor de atac prevăzute de lege pentru cei nemulțumiți de deciziile Curții;

- Secretarul general care asigură baza logistică necesară funcționării Curții.

I: Ați afirmat: "Curtea de Conturi a României este o instituție competentă". Pe ce vă bazați?

R: Pe faptul că ponderea principală a

personalului (peste 90%) este formată din economiști și juriști cu o pregătire profesională și cu o activitate practică deosebită în domeniul economico-financiar, domeniu hotărâtor, de importanță maximă în materializarea speranțelor de mai bine ale cetățenilor cinstiți și pentru așezarea României pe locul care i se cuvine în constelația statelor lumii contemporane (lume, care, vedem cu toții, este într-un plin proces de reorganizare și restructurare).

Competența despre care vorbesc își găsește concretizarea și în faptul că după mai bine de un an de activitate, acest personal a parcurs un proces intens de perfecționare profesională, proces în care s-a valorificat un bogat material informativ primit din țările dezvoltate și cu tradiție ale lumii actuale (Franța, Anglia, SUA, Germania, Italia, Curtea de Conturi a Comunității Economice Europene etc).

I: Autoritatea invocată a Curții de Conturi, cu ce se susține?

R: Cu două argumente simplu demonstrat și de văzut: Primul: autoritatea pe care ne-o atribuie Constituția și legea proprie de organizare, aceea de organ suprem de control și de jurisdicție financiară în stat. Al doilea: faptul că, o mână de oameni, într-un timp scurt, am făcut ceea ce nu au fost în stare să realizeze guvernele de până acum (care se știe că au în subordine zeci de mii de salariați) și anume, am schimbat optica și răspunderea funcționarilor publici și salariaților din domeniul public și privat al statului, față de valorile materiale, tehnice, financiare, valutare și umane ale națiunii.

I: Cum s-a reușit această performanță?

R: Cu forțele de care am dispus, ne-am elaborat și am realizat un program de control, în care am cuprins, ca eșantioane, unități din toate sferile și domeniile vieții economice și sociale (industrie, pe ramuri, activitatea locală, pe domenii, instituții publice pe categorii: învățământ, sănătate, cultură etc). Prin acest mod de abordare a lucrurilor, singurul pe care l-am văzut normal, mesajul controlului nostru s-a difuzat rapid în întreaga societate, determinând mutația despre care am vorbit.

Este bine că se acționează de către unele instituții pentru prinderea hoților (mai mari sau mai mici), însă, după opinia noastră, care are o temelie solidă, singura soluție de asanare a infracționalității economice și a corupției rămâne perfecționarea funcționării sistemelor (a unităților economice și instituțiilor publice), perfecționare care să nu mai permită furtul, distrugerea, degradarea valorilor despre care am vorbit.

I: Acest mesaj a fost receptat, uneori, ca fiind prea dur. De ce?

R: Noi ar fi trebuit să începem activitatea cu controlul preventiv, să "punem în gardă" oamenii cinstiți cu consecințele pe care urmează să le suporte dacă mai încălcă legea, iar dacă legea nu mai corespunde, să nu o încălce, ci să ceară Guvernului și Parlamentului să o amelioreze. Așa era corect să se procedeze cu omul cinstit, care, după "explozia socială" din decembrie 1989, nici nu mai știa ce mai era și ce nu mai era legal.

Dar ca în aproape toate domeniile, nici în controlul nostru nu s-a putut proceda în acest

mod. De ce? Pentru că "explozia socială" a determinat dezastrul care "se vede cu ochiul liber", căderea producției industriale mai rău decât după un război, distrugerea bunurilor, fabricilor și CAP-urilor, căderea liberă și dramatică a nivelului de trai, pierderea sau distrugerea piețelor externe și interne, șomajul în masă și cronic, degradarea galopantă a parității monetare, inflația care a depreciat, până aproape la anulare, bruma de economii ale populației etc. Cetățenii doresc, justificat, să știe, de ce s-au întâmplat toate aceste lucruri și mai ales ce trebuie făcut pentru a ieși din această "văgăună" în care s-a intrat. Firesc, Parlamentul, exprimând dorința alegătorilor, a cerut, fără echivoc și legal, Curții de Conturi, să verifice, începând cu finele anului 1989, ce s-a întâmplat cu rezervele valutare și financiare ale statului, cu banii publici și mai ales cu patrimoniul unităților economice.

Noi, în controalele efectuate, am abordat, deci și aceste probleme și perioade. La ce concluzii am ajuns? Spre deosebire de o societate normală, unde, la un eșantion luat în control, doar 5-10% din constatările ies în afara legii, la noi, în perioada 1992-1993, proporția este inversă.

Nenorocirea, însă, constă în faptul că în această "viitură" de abateri de la lege, sunt antrenate, greu, uneori aproape imposibil de departajat, atât oameni certați cu legea, cu omenia, cu bunul simț, care au furat și distrus pentru a se îmbogăți, peste noapte, cât și oameni care au încălcat legea pentru că nu aveau altă alternativă pentru a salva și menține în funcțiune instituțiile și unitățile economice în care lucrau. Noi avem unele soluții pentru a-i departaja, însă, Constituția țării, care, la rândul ei, a fost concepută tot pentru o societate normală, nu permite Parlamentului să elaboreze legi cu caracter retroactiv. În acest context, pe filierele de judecată ale Curții sunt și oameni din a doua categorie, pe care, sperăm să-i salvăm de la consecințele actelor de încălcare a legii săvârșite. Dar, trebuie să fim înțeleși, nu blamați, că vina nu ne aparține nouă.

I: Dar, sunt și legi care nu mai corespund. Ce să facă omul cinstit în acest context?

R: Aceasta este o realitate tristă și adevărată. Omul, managerul mai cu seamă, se întâlnește încă cu mii de legi, norme, instrucțiuni etc, dinainte de 1989, încă neabrogate. Apoi, are de-a face cu alte mii de acte normative elaborate după 1989 de către Parlament, Guvern, ministere etc. Este un labirint din care, practic, de multe ori, chiar bine intenționat și cu strădanii laudabile, nu poți să ieși. Se impune, ca aerul, un îndrumar legislativ economico-financiar, structurat pe probleme, care să faciliteze omului o documentare legală și în timp util.

Pe de altă parte, economia și societatea românească se află în plin proces de reformă și tranziție. Cu toții suntem de acord că suferințele, privațiunile se vor reduce proporțional cu ritmul acestora. Or, ritm, înseamnă creație, nou, ieșire din cadrul existent, inclusiv, din cel legal. Deci, dacă relația REALITATE-GVERN-PARLAMENT, nu se suprapune peste ritmul realității, legile și instituțiile care le aplică, se transformă din

promotori, în frâne ale reformei, ale tranziției. Din păcate, decalajul între necesitatea unei legislații facile, coerente și ferme și ritmul adoptării ei, este atât de mare, încât nu există sector de activitate în care, la control să nu ni se demonstreze că legislația pe care o impunem este depășită, necorelată, incompletă etc. Se observă, cred, complexitatea deosebită a situațiilor în care ne desfășurăm activitatea, care impune, înainte de orice, să fim înțeleși și sprijiniți în soluționarea problemelor pe care le ridicăm.

I: În contul bilanțului anului 1994 s-ar mai impune ceva?

R: Ar fi o mare scăpare dacă nu aș aminti stadiul relațiilor externe la care a ajuns Curtea de Conturi a României. Mă opresc doar la două aspecte. Curtea de Conturi a României, alături de cele ale SUA, Germaniei, Spaniei și ale altor câteva țări (singura dintre țările foste socialiste) face parte din Comitetul Director al INTOSAI (Organizația Mondială a Curților de Conturi).

Curtea de Conturi a României este organizatoare, în anul 1995, la București, cu finanțare EUROSAI (Organizația Europeană a Curților de Conturi), a seminarului internațional cu tema: "Relația curților de conturi cu Parlamentul, controlul intern, justiția și mass-media", una din cele două teme ale Congresului acestui organism din 1996.

Este un mare avantaj pentru România, Curtea de Conturi din toate țările, fiind una dintre instituțiile cu credibilitate maximă pe plan mondial.

I: Care este proiecția anului 1995?

R: Ca și toate celelalte instituții ale statului, avem mari rezerve față de cetățenii cinstiți ai României, din buzunarul și pe sacrificiile cărora existăm.

Trebuie să ne aducem un aport mai mare și mai rapid la normalizarea relațiilor economice și sociale din cadrul societății, la instaurarea imperiului legii în toate domeniile și sferile vieții economice și sociale și la toate nivelele (indiferent de "rangul" celui care nesocotește legea și omul corect), la relansarea producției materiale și de servicii, la folosirea cu chibzuință și în interesul cetățeanului a resurselor materiale, tehnice, financiare, valutare și umane de care dispune țara, la protejarea resurselor și intereselor naționale.

Încrederea pe care o au cetățenii în Curtea de Conturi este pentru noi cea mai mare obligație și în fiecare moment reflectăm cu toată atenția asupra căilor și mijloacelor de a nu o compromite.

Avem sarcini enorme. Așa cum arătam, trebuie să finalizăm concluziile pentru perioada 1990-1993, dintre care este suficient să amintesc controlul patrimoniului flotei naționale, datoria publică internă și externă, creditele cu garanții guvernamentale etc. Apoi, trebuie să abordăm și să finalizăm controlul execuției bugetare pentru anii 1993-1994 și altele.

Suntem pregătiți pentru a realiza, în anul 1995, mai mult, nu numai cantitativ, ci mai ales calitativ.

Dumitru MANIȚU

La început de an

Îmi revine în memorie celebrul aforism eminescian din nu mai puțin celebra "Scrisoare a III-a": "N-avem oști, dară iubirea de moșie e un zid, care nu se-nfiorează de-a fa faimă, Baiazid!" Fatidic nume, Baiazid apare, în viziunea genialului poet ca un simbol al tuturor vicisitudinilor istorice cu care s-a confruntat poporul român în milenara sa istorie, reușind în chip miraculos, pentru cei care nu ne cunosc, să iasă victorios și să supraviețuiască în condiții în care atâtea popoare au dispărut din istorie.

Ei bine, stimai cititori, din această iubire de moșie s-a născut Partidul Unității Naționale Române. Și el va dăinui atâta vreme cât

umbra lui Baiazid se va profila amenințătoare asupra existenței poporului nostru. Căci prima datorie a celor destinați prin voința poporului să-i reprezinte și să-i exercite această voință este de a pune mai presus de orice idealul sfânt al unității naționale, al integrității pământului pentru care s-a jertfit un nesfârșit șir de înaintași. Este datoria noastră sacră să nu uităm jertfa și să le-o cinstim păstrând întregă, neștirbită, moștenirea lor.

Revoluțiile și tranzițiile, sistemele economice și politice, războaiele și epocile de pace, bogăția și sărăcia se succed în istorie ca un firesc al acesteia. Dănuirea unui popor este coordonată esențială a istoriei sale, este răspunsul unic al întrebării "a fi sau a nu fi"! Iar această dănuire nu poate avea loc pelerin, ci între niște hotare trasate nu cu condeiul jocurilor politice, ci cu jertfa de sânge a înaintașilor. Iată de ce P.U.N.R. și-a fixat, ca axă fundamentală a existenței și activității sale, afirmarea unității neamului românesc și a hotarelor dănuirii sale.

Români se află în multe părți ale lumii. Urmare a valorilor istoriei. Dar România este unică în lume și este aici așezată între Dunăre și Carpați, între Carpați și Marea Neagră. Aici este plaiul mioritic, aici este "piciorul de plai" și "gura de rai" pe care a trăit și a dorit să piară ciobanul din "Miorița". Aici răul, ramul sunt prietenii neamului românesc, aici pâinea, fie cât de rea, este dulce deoarece este din țara mea. Sunt cuvinte și expresii de rară frumusețe, izvorâte din geniul celor care s-au erijat în mesageri ai spiritualității românești: creatorul anonim, Eminescu, Alecsandri și alții.

Intrăm - se zice - în Europa. Folosind o expresie populară aș zice: Doamne, de-am avea atâta sănătate de când suntem noi în Europa. Această așa-zisă europeanizare a noastră nu este îngăduit să aducă vreo știrbire eului nostru românesc. Ne iubim țara și neamul, tradiția și limba, tot ce înseamnă spiritualitatea românească, deoarece acestea sunt elementele fundamentale ale dănuirii. Strategii și doctrine se construiesc. A cantona într-o

dogmă doctrinară și a omite realitatea în permanenta ei prefacere este tot ce poate fi mai grav. De aceea noi ne străduim pentru binele țării și poporului nostru. Nu avem pretenția de a fi găsit soluția marilor probleme cu care se confruntă țara. O căutăm însă cu bună credință și cu dragoste de țară. Cu acea "iubire de moșie" care ne-a chezurit existența istorică. Iar dacă greșim, așteptăm îndreptări cu convingerea că din buna credință și dragostea de moșie a celor care ne înconjoară se vor ivi soluții și va ieși izbânda. Așa să ne ajute Dumnezeu!

Iar acum, la început de an, ne adresăm celor care cred în noi și deopotrivă tuturor cetățenilor țării cu tradiționala urare "La Mulți Ani", cu rodnicie și împliniri, cu pace în suflete și cu speranța dintotdeauna a poporului nostru în realizarea binelui năzuit.

La Mulți Ani!

Mircea VĂLCU,
senator

Nu-i o amenințare, ci doar o constatare! Cei ce nu vor figura până în 15 ianuarie pe lista unui medic generalist vor da de bucluc

Conducerea Direcției Sanitare Județene vine să facă un nou apel la populația Sibiului, având în vedere etapa de reformă în care ne găsim, să se înscrie pe lista medicului de medicină generală. După cum ne preciza dl. dr. Emil Băcilă, directorul instituției, "înscriserea pe lista medicului de medicină generală nu presupune o contribuție financiară suplimentară din partea bolnavilor. Cred că acest lucru este greșit înțeles și este păcat. Deci, rugăm populația, pentru a ne da nouă ocazia să facem o restructurare eficientă a rețelei sanitare din județ, să se îndrepte spre cabinetele medicale unde vor găsi medici disponibili a-i primi pe listele lor".

În luna noiembrie au intrat în Sibiu 20 de medici de medicină generală, în urma concursului organizat special în acest scop. Lista lor a fost anunțată, iar unii dintre aceștia și-au făcut publicitate pe cont propriu. Totuși, după cum afirma dl. dr. Constantin Lotreanu, director adjunct, foarte puțini oameni s-au prezentat pentru a fi înscrși pe listele acestora.

În general, doar 79% din populația Sibiului este înscrisă pe listele medicilor de familie. Iată de ce Direcția Sanitară Județeană

avertizează populația că "începând cu 15 ianuarie nimeni nu va mai putea intra în spital sau policlinică la un consult de specialitate fără bilet de trimitere de la medicul de familie". Se va da ordin ca, începând cu 15 ianuarie, specialiștii să nu mai primească pacienți decât cu bilet de trimitere de la medicul pe a cărui listă sunt înscrși. "Fac precizarea (dr. Băcilă) că este vorba de biletele de trimitere în cazurile cronice, la diagnostician. Urgențele nu se discută. Orice om care se consideră urgentă și are o afecțiune care îi pune viața în pericol se poate prezenta și va primi asistență medicală la orice medic sau în orice punct care asigură asistența medicală.

Tot din 15 ianuarie vom lua măsura să nu se mai elibereze documentație medicală individuală decât la cei înscrși pe listă. Este vorba de documentația care atestă starea de sănătate a individului, certificate de deces, adeverințe pentru căsătorie etc. Județul Sibiu a demarat foarte bine reforma, avem un bun echilibru. Este necesar ca noi să reorganizăm asistența medicală primară pentru ca aceasta să preia povara adevărată a asistenței medicale naționale.

Ion SORESCU

Bilanț '94

urmare din pag. 1

În acest sens, din punct de vedere polițienesc, în viitor se vor lua măsuri mai ferme, având în vedere existența a 115 grupuri de infractori, majoritatea minori și tineri, care au comis infracțiuni pe perioade mai îndelungate fără a fi depistați la timp.

În bilanțul lui '94 mai figurează: ridicarea, în vederea confiscării, a peste 40 kg metale prețioase, mărfuri în valoare de 28 mil. lei, 10,5 mil. lei numerar; descoperirea de plusuri în gestiune de 48 mil. lei și minusuri de 33 mil. lei.

Pe linia circulației rutiere, a crescut numărul accidentelor grave cu 38 și al răniților grav cu 37, în schimb a scăzut cu 7 numărul morților și cu 165 numărul accidentelor cu consecințe ușoare. Pentru încălcări privind neîndeplinirea condițiilor tehnice și de aspect estetic au fost ridicate 408 certificate de înmatriculare, au fost scoși din trafic pentru încălcări grave ale regulilor de circulație 2.140 de conducători auto, cărora li s-a suspendat permisul de conducere pe 1-3 luni".

Remanieri interne și turnee externe

urmare din pag. 1

Participând, alături de alți demnitari români, la fastuoasa și controversata reuniune Crans Montana, găzduită, în aprilie, de Casa Poporului, devenită a Parlamentului, Ion Iliescu va câștiga iarăși puncte în bătălia pentru acceptarea României ca partener de dialog pe plan internațional. După cum se știe, cu acest prilej, s-a desfășurat un episod al complicatelor negocieri care aveau să aducă lui Shimon Peres și Yasser Arafat, premii Nobel pentru pace.

Refăcut după operația de colecist din august, Ion Iliescu își reia, cu și mai mult aplomb, activitatea externă. În octombrie se adresează Adunării Parlamentare a Consiliului Europei, un soi de replică la o prezență similară a lui Petre Roman, care câștigase, atunci, simpatii, prin foiletarea dezinvoltă a limbilor de largă circulație. Peste o lună, Ion Iliescu va fi prezent la o reuniune economică internațională desfășurată la Casablanca, în Maroc, de unde va reveni via marea Britanie și Belgia. În noiembrie, el se adresa Adunării Parlamentare jubiliare a UEO, iar în decembrie va vorbi la reuniunea de la Budapesta a CSCE, prilej de a discuta un contencios istoric cu premierul și președintele Ungariei.

Evaluarea eficienței unor asemenea demersuri, oricât de insistente, nu se poate face decât în timp. Primul test al acestei eficiențe e chiar semnarea (sau nu) a tratatului de bază între România și Ungaria, pronosticată pentru primăvara lui 1995.

Lectură... particulară

Jurnalul unui cobai

Cumpărat mai demult, abia zilele acestea am reușit să citesc "Jurnalul unui cobai" de Miron Radu Paraschivescu, cuprinzând adnotări din perioada 1940-1954. S-a vorbit mult de respectivul volum și eram curios, deși nu prea cred eu în sinceritatea cu care se scrie un jurnal, autorul fiind conștient că, peste ani, acesta va vedea lumina tiparului. Poetul cântecelor țigănești a murit de 23 de ani răpus de cancer, la nici 60 de ani. Ne-a rămas această carte-document, pe care fiecare cititor o poate judeca după înțelegerea și dorința sa. Iată câteva scurte excerpte cu titlu de... momeală spre lectură:

● 1940. Eu, unul, n-am să spun nici un cuvânt rău împotriva URSS-ului. Dar voi căuta să mă împlinesc, să mă cunosc, să mă adâncesc pe mine. ● De azi pe mâine, guvern legionar. Poate că nici nu știu că-mi trăiesc ultimele zile. ● În România totul e de dimensiuni mici. De aceea, nici ratarea (nici realizarea) n-nsenmnează aici mare lucru. ● Câte s-au petrecut în 20 de zile! România ciuită de Ardeal și Cadrilater; Carol II a abdicat; legionarii în repriză; mâine-poimaine, putch nemțesc. Toate, fiindcă n-am fost în stare să ne facem Revoluția noastră. ● 1944 Una dintre cele mai

frumoase poezii ale mele este cea despre Stalin, apărută în "Orizont". Poezia asta n-a plăcut, deloc, multora. ● 1948 Ce aduce URSS în această mare luptă politică și culturală de proporții mondiale? Mai întâi baza formidabilă pe care i-o dă pe plan ideologic doctrina marxist-leninistă, sporită și verificată prin experiența stalinistă. ● 1951 Vizită la casa natală a lui Gheorghe Coșbuc (...) Trăim ca niște muște, îmi spune un moș foarte bătrân, poate cel mai bătrân din sat. ● 1952 Cu opreliștile lui, pe care le pune publicității, iar nu ca în apus, anarhic, regimul de azi e mare și nu tocmai fiindcă ne silește să facem numai artă, iar pe cei care nu sunt poeți îi lasă să se cheltuiască în limbuța lor deșartă. ● E sigur că pentru un artist mare cu adevărat e indiferentă orientarea politică. ● Dej, în loc de-a iniția un program uriaș de construcții de locuințe, se ține de canale și metrouri care servesc Rusiei. Și regimului, e drept, fiindcă aceste șantiere țin locul unei vaste Siberii pentru toți indezirabilii regimului. Dar mai au de a face toate astea cu socialismul, așa cum îl visasem noi? ● Alt prilej de scârbă și revoltă: slugărnicia noastră endemică. Ieri față de nemți, azi față de ruși. S-a tipărit o culegere antologică de proză, cu nuvele de la Sadoveanu până la Petru Dumitriu (alt limbric netalentat și

mincinos față de el și față de lume). ● E o frază în discursul lui Bodnăraș, acest jandarm moscovit în România, pe care trebuie s-o reproducem aidoma, pentru că dă toată măsura aservirii noastre, dusă până la anihilarea noastră ca popor (...). ● Cât despre mine, îmi dau încă o dată seama că trebuie să mă las păgubaș de-a mai răvni vreedată să-mi găsesc locul în acest timp al abdicării, al falsității și al automutilării. ● 1953 Viciul psihologic fundamental al guvernării noastre de azi se poate rezuma la: uniformitate și tiranie; ordinea preschimbată-n tiranie; acest viciu vine din universul de pușcăriași cu care sunt tarați actalii conducători. ● Și totuși, sălbăticia rusească nu ne va putea atinge, fiindcă suntem altă plămădă decât ei, avem o libertate interioară pe care ei n-o au. ● 1954 Egoismul în socialism - asta-i paradoxul teoretic și înfrângerea de fapt a revoluției noastre. Sauve qui peut este regula generală... Nu-ți trebuie prea mult spirit de observație pentru a-ți da seama prin ce transformări a trecut conștiința lui M.R.P. în doar 14 ani, de la acea poezie grozavă dedicată lui Stalin, la convingerea că socialismul nu-i decât o barcă în derivă, care ia apă și din care se salvează cine poate. (n.i.d.)



Venind dinspre soare!

Foto: Andrei BUTA

S.C. MARVEL ROM SRL

angajează **inginer chimist**

Condiții: bărbat, vârsta maximă 35 ani, posesor carnet de conducere, cunoscător limba germană (engleză).

☎ 44.79.01

FOTO VIZUAL AGNITA

Agencie publicitară a cotidianului TRIBUNA

Str. 1 Decembrie nr. 15, telefon 51.23.91

FACILITĂȚI PENTRU CITITORII

ZIARULUI "TRIBUNA"

DECUPAȚI ✂

AVEȚI NEVOIE DE BANI ÎN PLUS ?

Există o șansă să obțineți bani în plus fără a munci suplimentar. Aveți nevoie însă de puțin noroc. Cu acest talon decupat ABONAȚII ziarului "TRIBUNA" - care trebuie să dovedească aceasta cu chitanță poștală - pot participa gratuit la un joc Bingo de 300 lei, între orele 17-19. Se pot folosi cel mult 5 taloane într-o zi, decupate din ediția cea mai recentă a acestui ziar.

**RELAXAȚI-VĂ ÎN TIMPUL LIBER LA
"MONDIAL BINGO"**

CASA DE CULTURĂ A SINDICATELOR

DECUPAȚI ✂

TALON DE REDUCERE CU 5%

NICI O PETRECERE FĂRĂ NOI!

PARTY SHOP DESCHIS NON STOP

● băuturi, țigări, cafea și multe altele

● comenzile mai mari beneficiază de transport gratuit

Sibiu,

**str. Dimitrie Anghel nr.16,
telefon: 42.11.37**

DECUPAȚI ✂

În orașele din SUA, mărfurile IEFTINE se găsesc la PERIFERIE. Toată lumea știe că americanii se aprovizionează săptămânal din marile magazine aflate la periferia orașelor. Noi nu suntem un supermarket, dar suntem ieftini.

Convingeți-vă!

Sunați la: 48.15.95.

S.C. ARAS SRL:

◆ produse alimentare și nealimentare
În incinta aceluiași local:

◆ frizerie

◆ coafor

REDUCERE cu 5%

pentru cei care prezintă acest talon.

NOI SUNTEM ÎN VALEA AURIE!

ALEGEȚI, FĂRĂ PREJUDECĂȚI, PRODUSELE

SC "BERE TREI STEJARI" SA SIBIU



O BERE DE CALITATE (spumă, culoare, bioxid de carbon și amăreală), la cel mai competitiv preț, o puteți procura doar apelând la produsele SC "BERE TREI STEJARI" din Sibiu



ARGUMENTELE NOASTRE:

- am finalizat noua secție de fierbere prevăzută cu instalații moderne și echipamente autorizate de urmărire a parametrilor tehnologici.
- Pentru fabricarea sortimentelor noastre de bere (Trei Stejari, Cibinium, Bălea) utilizăm doar malț de calitate, atât din import cât și indigen;
- Am pus la punct tehnologia de fabricare a berii tip PILS, așa încât începând cu acest an vom ieși pe piață cu un nou sortiment
- Recent am modernizat spațiile de producție, o parte din liniile de fabricație fiind acoperite cu orbit, material special importat din Elveția, acțiune care va fi continuată și în acest an pentru toate spațiile de fermentare
- Am înlocuit vechiul sistem de filtrare prin achiziționarea unui nou filtru, tip Kiselgur, ceea ce asigură o mai bună limpiditate a berii
- Prin punerea în funcțiune a pasteurizatorului tunel, începând cu luna noiembrie SC "Bere Trei Stejari" SA Sibiu oferă pe piață sortimentele "Cibinium" și "Trei Stejari" pasteurizate.

PERSPECTIVE

- În vederea îmbunătățirii calitative a tuturor sortimentelor de bere și creșterea stabilității produselor nepasteurizate, societatea noastră a cumpărat o serie de aparate de laborator din Germania, pentru o mai bună urmărire a procesului tehnologic
- În primăvara acestui an, prin achiziționarea a două noi mașini de etichetat, vom îmbunătăți și aspectul comercial al produselor noastre
- Avem în vedere, de asemenea, dotarea fabricii cu un nou filtru sterilizant care va conduce la mărirea considerabilă a stabilității berilor nepasteurizate.

Vizitându-ne și cumpărând vă veți putea convinge de adevărul cuprins în aceste afirmații.

Nu veți regreta!

SOCIETATE COMERCIALĂ ROMÂNNO-BELGIANĂ

având ca obiect de activitate distribuția de bere, băuturi alcoolice și nealcoolice

CAUȚĂ DIRECTOR DE ZONĂ - SIBIU

- vârsta maximă 45 ani, experiență în comerț și organizare conducere
- cunoscător de limbă engleză și franceză
- domiciliat în Sibiu, posesor permis de conducere
- curriculum vitae

Închiriază sau cumpără **SPAȚIU PENTRU DEPOZIT** - 2000 mp -

- ♦ bine amenajat, accesibil camioanelor
- ♦ cu posibilitate amenajare birouri

Informații suplimentare la telefon 062/43.25.20, 41.44.64, 43.75.48; Fax: 062/43.76.07 - dl. Martin Miron

200 de ani de experiență au dovedit că reclama duce la creșterea vânzărilor. Și a profitului.

MICA PUBLICITATE

PIERDERI

- * Pierdut câine Lup Ciobănesc German. Ofer recompensă substanțială celui care-l găsește. Anunțați la telefon 41.71.22 (10)
- * Pierdut legitimație eliberată de TURSIB Sibiu pe numele Mihoc Vasile. O declar nulă (60)
- * Perdut permis călătorie pe numele Mihoc Liviu. Îl declar nul (59)

ANGAJĂRI

- S.C. M & A SRL angajează: un gestionar, un vânzător, un muncitor necalificat. Str. Turismului nr.1, telefon 43.70.13 (25.157)
- S.C. AXIS GRUP S.A angajează SECRETARĂ cu funcție de ASISTENT MANAGER. Preferăm studii superioare și cunoștințe utilizare computer. Înscrieri la interviu și informații la telefon 21.11.81 (25.075)
- * Caut bucătar cu pregătire și experiență, eventual asociere. Telefon 41.37.21, după ora 16 (25.162)
- * Angajăm vânzător(oare) pentru chioșc. Telefon 43.86.74 (20)
- * Firma DIANA TRANS SRL Sibiu angajează secretară cu cunoștințe de contabilitate. Informații-telefon 22.58.64 (49)
- * Angajează șoferi taxi. Informații-telefon 22.58.64 (49)
- * Angajează brutari și patiseri cu experiență. Telefon 44.84.04 sau str. Tribunei 23 (58)
- * S.C. CAPAN SRL angajează muncitoare. Telefon 41.18.53, între orele 18-20 (34)

PRESTARI SERVICII

- * Filmări video. Telefon 21.38.66 (24.339)

* Cu MULLER REISEN în Germania. Telefon 43.60.47 (5-TVA)

MERIDIAN SIB asigură transporturi zilnice în Germania spre orașele: Nürnberg-Ingolstadt-Augsburg-München-Ulm-Stuttgart-Karlsruhe-Mannheim-Frankfurt-Koln-Dusseldorf-Wurzburg-Essen-Dortmund-Kassel-Göttingen-Hannover-Hamburg. Telefon 43.25.84

Școala șoferi organizează cursuri categoria B. Telefon 41.60.89 (40)

* Zilnic în Germania, cu ATLASIB, la prețuri convenabile, pe rutele: Nürnberg-Stuttgart-Heilbronn-Karlsruhe-Rastadt-Mannheim-Frankfurt-Siegen-Koln-Dusseldorf-Dortmund. Plecări din Sibiu și Mediaș. Informații: 069/43.67.87; 21.28.13; 069/81.17.75 (25.064)

* HANNOVER TOURS - transport de persoane în GERMANIA, prin Austria, cu SYERAK TOURS și prin CEHIA până la Paris. Telefon 41.29.35 (25.068)

* Zilnic în Germania cu EURO-TOURS pe rutele: Nürnberg-Wurzburg-Frankfurt-Koln-Dusseldorf-Essen-Dortmund-Hannover-Hamburg sau Nürnberg-Ulm-Stuttgart-Karlsruhe-Mannheim-Frankfurt. Telefon 42.44.40 (02-TVA)

* Agenția REVELAȚIA reia înscrierile pentru excursii în POLONIA. Plecarea în fiecare marți. Telefon 069/48.29.61 (7)

* TRANS-EUROPA Sibiu, str. N. Bălcescu 41, telefon 21.12.96 și 21.03.64 și str. Frații Grachi 18, vizavi de Consatulat german, vă oferă în confort și siguranță în Germania, pe traseul: Nürnberg-Heilbronn-Stuttgart-Mannheim-Frankfurt. Plecări MARTI și SÂMBĂȚĂ, întoarceri luni și vineri. Reducere 20 % la transportul dus-întors. Eliberăm asigurări medicale pe loc (25.076)

* Firma GABOR REISEN transportă persoane: Sibiu-Germania și retur cu autocare Bova, noi. Condiții deosebite: tv/video, aer condiționat, toaletă. Plecări de două ori pe săptămână. Orașe de destinație: Nürnberg, Heilbronn, Stuttgart, Karlsruhe, Mannheim. Relații și rezervări la telefon 43.89.61, zilnic.

* S.C. DINESCU transportă zilnic persoane în Germania, pe ruta: Nürnberg-Heilbronn-Mannheim-Frankfurt-Koln-Gummersbach-Dusseldorf-Essen-Dortmund-Siegen. Efectuăm asigurări medicale și cărți verzi pe loc. Tel/fax 43.76.77 (15)

* S.C. EURO-EXPRES efectuează zilnic transport de persoane în și din Germania. Telefon 41.12.39 (15)

continuare în pag. 7

MICA PUBLICITATE

PRESTARI SERVICII

urmare din pag. 6

SCHINKER REISEN

EFACTUEAZĂ TRANSPORT autorizat, regulat de persoane spre Germania. Preț convenabil, confort deosebit. Plecări săptămânale - joia. Informații și rezervări locuri, la telefoanele: 21.24.67 - 86.51.94 - 44.73.59

* Firma **OLLY REISEN** transportă persoane, în și din Germania, zilnic, pe ruta: Nürnberg, Heilbronn, Ulm, München, Stuttgart, Kassel, Mannheim, Frankfurt, Köln, Dortmund, Düsseldorf, Hamburg, Hanovra, Paris. Asigurări medicale. Telefoane 21.04.16; 42.70.20 (52)

* Transport marfă cu auto 10 tone. Telefon 48.24.28 (26)

* **GEROTOUR** transportă persoane în Germania, la cele mai reduse prețuri, în fiecare **MIERCURI** și **VINERI** pe ruta: **NURNBERG-HEILBRONN-MANNHEIM-FRANKFURT-SIEGEN-GUMMERSBACH-KOLN-DUSSELDORF-ESSEN-DORTMUND**. Exemplu: Sibiu-Frankfurt, dus-întors 210.000 lei. Plecare din Sibiu, Sighișoara și Mediaș. Telefoane 069/43.60.47; 43.69.80, Mediaș - telefon 81.18.85, Sighișoara 065/ 77.10.72 (5-TVA)

* **GEROTOUR** efectuează transport marfă cu autocamioane de 4 și 15 tone. Telefoane: 069/ 43.60.47; 069/ 43.69.80 (5-TVA)

* Firma **PARADIS REISEN** transportă, săptămânal, persoane pe ruta: Nürnberg-Heilbronn-Stuttgart-Manheim-Wurzburg-Frankfurt. Telefon 42.50.74 (33)

* **M & R** transportă persoane în Germania, în fiecare miercuri și vineri pe ruta: Heilbronn, Pforzheim, Karlsruhe, Rastadt, Achern, Offenburg, Lahr, Freiburg. Telefoane 069/43.60.47; 069/ 43.69.80 (5-TVA)

DIVERSE

Barul **TROCADERO**, bar de lux, Șos. Alba Iulia. Program zilnic, 24-6, streap-tease cu o trupă de balet din Moscova. Preț accesibil.

* **AGROMAR** Marpod vinde la licitație publică un grajd de vite și căsuță paznic, preț strigare 7 milioane lei. Licitația are loc în data de 14 ianuarie 1995, ora 8, la sediul **AGROMAR** (21)

* Judecătoria Sibiu vinde la licitație publică, prin executorul judecătoresc, camera 32, autoturismul Dacia cu nr.2-SB-962, aparținând debitorului Popa Aurel, în ziua de 9 ianuarie 1995, ora 10. Preț de strigare 1.822.500 lei (43)

* La început de an nou, Societatea Comercială cu Răspundere Limitată "EXPERT-CONSULT-A.B.C.H." urează distinșilor colegi experți contabili, tehnici, contabililor autorizați și familiilor domniilor lor, un **ANNOU** fericit, cu sănătate, numai bine și "La mulți ani!" (35)

* Societatea Comercială cu Răspundere Limitată "EXPERT-CONSULT-A.B.C.H." invită experții contabili, tehnici și contabilii autorizați care sunt dispuși la oricare din formele legale de colaborare cu firma noastră, în specialitate. Relații suplimentare zilnic, între orele 19-21, la telefoanele: 43.19.64; 42.25.52; 44.79.39 (35)

CUMPĂRĂRI

Cumpăr măsută tv. Telefon 42.78.72 (25004)

* Cumpăr 2000 DM/1250 lei. Telefon 41.45.14 (25.158)

Cumpăr apartament 2-3 camere, la parter bloc. Telefon 42.31.73 (13)

Cumpăr certificate proprietate și acțiuni banca "ION TIRIAC". Telefon 43.87.32 (17)

Cumpăr apartament două camere, confort I, etaj inferior. Telefon 43.11.93 (30)

Cumpăr Dacia, stare foarte bună. Telefon 43.11.93 (30)

* Cumpăr apartament 2-3 camere, confort I, etaj I-II, zona V. Milea, Dioda. Telefon 43.95.25 (29)

* Cumpăr cutie viteze pentru Opel Ascona, 1984-1986, motor 1300. Telefon 069/41.54.28 (31)

VÂNZĂRI

* **AGENȚIA IMOBILIARA VINDE: ÎN SIBIU:** loc de casă, 750 mp, pe Șos. Alba Iulia (complex), cu deschidere la stradă de 20 mp, preț 60 DM/mp (sau echivalentul în lei), pentru locuință sau comerț; apartament deosebit, 3 camere, complet mobilat, pe str. Mitropoliei, ideal pentru firmă; casă cu 12 camere, 4 bucătării, 4 băi, curte, preț accesibil, zona 9 Mai; casă tip vilă, cu 900 mp teren, grădină cu pomi, zona B-dul Victoriei. Alte oferte în celelalte zone. **ÎN TURNIȘOR:** teren pentru construcții, 5000 mp, pe Șos. Alba Iulia, în pantă, cu deschidere la stradă de 65 mp, pentru activități private; casă pentru două familii, cu intrări separate, în stare foarte bună, grădină mare; casă mică, două camere, singur în curte, grădină, zonă liniștită. Alte oferte în funcție de posibilități. **CASE ÎN LOCALITĂȚILE:** Cisnădie, Cristian, Cisnădioara, Șura Mică, Vale, Fântânele, Marpod, Ocna Sibului. **Sediul: str. Banatului nr. 9, tel/fax 069/ 41.43.74. Program: luni, marți, miercuri, joi, vineri, orele 17-20; marți și joi și 10-12 (79)**

Vând mese de biliard, pompe de benzină, jocuri electronice (tip pocker și distractive). Telefoane: 064/ 21.15.01; 069/ 44.06.24; 069/ 48.04.60 (25.086)

Vând tv color SONY, TOSHIBA sau SIEMENS, 72 cm, stereo, teletext. SIGILATE! Telefon 44.04.37 (04)

Vând certificate proprietate. Telefon 43.87.32 (17)

Vând Mercedes 240 Diesel, neînmatriculat. Telefon 44.47.85 (53)

Vând casă în Avrig, zonă bună. Telefon 55.01.90 (56)

* Vând motor Opel Kadett, 1300 cmc. Telefoane: 55.09.44; 55.07.31 (25.080)

* Vând SRL activitate de comerț, cu 3 magazine, vad comercial bun. Informații-telefon 48.01.49, după ora 20 (25.102)

CUMPARATI DE LA ACUM AUTO ACUM ACUM VELO ACUM
str. Bălea nr. 1
tel.43.07.97

* Vând motor + cutie viteze cinci trepte, complet, Nissan Diesel, pentru microbuz Datsun, stare foarte bună. Miercurea Sibului, str. I.L. Caragiale 154, lângă gară, fam. Aga (25.139)

* Vând Mazda 626 GLX, model 1990, toate funcțiile electrice, stare excepțională, accesorii sport. Telefon 069/ 43.24.05 (25.170)

* Vând schiuri K2, cu TYROLIA 190 de 1,80; schiuri Rubin de 1,90, cu scut și clăpări 39. Telefon 069/ 43.24.05 (25.170)

* Vând calculator 386, cu monitor color SVGA, model 1992, puțin utilizat, două unități floppy. Telefon 069/ 43.24.05 (25.170)

* Vând casă cu etaj și local pentru privatizare în Cristin. Telefon 55.92.67 (24.619)

* Vând Dacia 1310, din RFG, neînscrisă, stare bună, preț 2000 DM, negociabil. Cumpăr talon pentru Dacia. Telefon 22.80.69 (25.173)

* Vând, urgent, Dacia 1300, Fiat 112, Audi 80, neînmatriculate; Audi 100, înmatriculat, mobilă neobaroc și frigider. Telefon 41.30.28

* Vând 5000 mp teren intravilan, la intrarea în Cisnădie (lângă stația PECO), acces din șosea, deschidere 40 ml. Telefon 069/56.10.66 (14)

* Vând mobilier magazin și casă fier, mare, pentru bănci. Relații: 069/ 41.40.25 (18)

* Vând două televizoare color; clăpări mărimea 41. 37; tar Peugeot 306. Telefon 44.93.76 (22)

* Vând șură material lemnos; țiglă Jimbolia, 2500 bucăți. Telefon 42.28.85, Sibiu (37)

* Vând monitor VGA color, 200.000 lei și patine de viteză mărimea 42, 35.000 lei. Telefon 44.60.89 (42)

* Vând mică pentru zugrăvit, 10.000 lei/kg. Telefon 069/ 42.32.33 (44)

* Vând țevă neagră de un țol, 30 m.l. preț convenabil. Telefon 41.48.96 (54)

* Vând motor electric 7,5 kW, 1500 rot/min și moară de ciocane cu ciclon, motor 17 kW. Miercurea Sibului nr.411 (28)

* Vând casă, singur în curte, Calea Turnișorului, două camere, bucătărie, două băi + o cameră și bucătărie în curte, grădină 900 mp. Preț informativ 52.000 DM. Telefon 069/ 41.54.28 (31)

ANIVERSĂRI

Cu ocazia împlinirii frumoasei vârste de 60 ani, soția, copiii și nepoții îi urează lui **IOAN RUSU** din Agnita, sănătate și fericire, împreună cu un călduros "La mulți ani!" (6433-A)

MULTUMIRI

Mulțumim din suflet rudelor, cunoștințelor și vecinilor mei care au fost alături de noi și au condus pe ultimul drum pe cel care a fost un bun soț, tată și bunic **ALEXANDRU PAPP**, decedat în 26 decembrie 1994. Soția, copiii și nepoții (38)

Profundă recunoștință, calde mulțumiri rudelor, colegelor, prietenilor, locatarilor care au fost alături de noi la decesul dragei noastre soții, mame, bunici **VICTORIA NISTORESCU** în mod deosebit adresăm aceleași mulțumiri pentru ajutorul eficient, umanitar, dezinteresat, familiei inginer Stoia Vasile - finii noștri, vecinei Hațegan Eugenia. Dumnezeu s-o odihnească! Soțul, fiica, nepoata (39)

Mulțumim rudelor vecinilor, prietenilor, tuturor celor care au fost alături de noi la marea durere pricinuită de stingerea din viață a celui care a fost un suflet bun, un deosebit fiu, frate, unchi și cumnat și un bun prieten **VICTOR IONEL SOPA** - 29 ani. Familia îndurerată(1001d)

COMEMORARI

S-a scurs un an de când ne-a părăsit, pentru totdeauna, iubita noastră soție, mamă și bunică **SORIȚA CIONTEA**. Lacrimi și flori îți vor acoperi mormântul cât timp vom trăi. Dumnezeu să te odihnească în pace! Comemorarea va avea loc duminică, 8 ianuarie. Familia îndurerată

S-a stins din viață în urmă cu doi ani cel care a fost **GRIGORE ILIE**, din Turmu Roșu, un om de omenie și un exemplu de jertfire față de familia sa, față de semenii săi. Dumnezeu să-i ierte sufletul bun și drept. Fiica Mioara cu soțul Radu și nepoții Anisoara și Felician Fărcașiu (12)

La 4 ianuarie se împlinește un an de când a plecat dintre noi **OPREA EVA-VERONICA**. Ai lăsat numai lacrimi și amintiri pe care nu le vom uita niciodată. Te rog să ne ierți! Dumnezeu să te odihnească! Nicu și Gilu (57)

Nimic nu poate șterge durerea, dorul, lacrimile, singurătatea pe care le-ai lăsat în urmă cu 2 ani, dragul meu soț **POPICA IOAN** - 82 ani. Te voi plânge toată viața. Dumnezeu să te odihnească în pace. Soția (65)

DECESE

Familia îndoliată anunță încetarea fulgerătoare din viață a celui care a fost un minunat soț și tată

† col. (r) **CONSTANTIN DODENCIU - 68 ani**

Înmormântarea va avea loc miercuri, 4 ianuarie, ora 11. Plecare din str. Maternității nr.3 Sibiu

Personalul Cercului Militar Sibiu își exprimă profundul regret pentru dispariția neașteptată a celui care a fost

Lt.col. CONSTANTIN DODENCIU

și transmite sincere condoleanțe familiei (76)

Cu inimile îndurerate regretăm trecerea prematură în neființă a bunului nostru cuseru și prieten

col. COSTICĂ DODENCIU

Familiiile Spătar Nicolae și Petri Ioan (66)

Suntem alături de colegul nostru **Constantin Dodenciu** în aceste clipe grele pricinuite de trecerea în neființă a tatălui său. Transmitem sincere condoleanțe familiei îndurerate. Colegii de la Camera de Comerț, Industrie și Agricultură

Ne despărțim cu mare durere de scumpa noastră nepoțică și verișoară

LUMINIȚA ALBU - 18 ani, Orlat

decedată într-un tragic accident. Dumnezeu să-ți odihnească sufletul tău bun, iar pe părinții tăi să-i mângâie. Fam. Manciuc cu verișorul Ghiță (23)

Moartea fulgerătoare a curmat firul vieții dragei mele nepoate

LUMINIȚA ALBU - 18 ani, Orlat

Ai luminat ca o stea mângâindu-mi bătrânețile, iar acum ai apus lăsându-mă cu sufletul cernit de durere. Dumnezeu să te odihnească! Bunica (23)

Vecinii o plâng cu durere pe cea care a fost

LUMINIȚA ALBU, Orlat

și sunt alături de familia îndurerată, aducându-i un piios omagiu (24)

Suntem alături de Nicu și Mimi la durerea pricinuită de decesul fiicei lor

LUMINIȚA ALBU, Orlat

și transmitem condoleanțe familiei îndoliată. Fam. Tăban Simion (36)

Regretăm dispariția fulgerătoare într-un tragic accident a celei care a fost

LUMINIȚA ALBU, Orlat

Sincere condoleanțe vârului nostru Nicu cu soția Mimi. Fam. Mărioara și Mircea Popa (36)

Toți cei care au cunoscut-o, regretăm moartea prematură a celei care a fost

LUMINIȚA ALBU - 18 ani

Sincere condoleanțe familiei greu încercate! Sorin Rogozan (48)

Acum, când fiecare dintre noi ne bucurăm de gingașii fulgi de nea, tu, draga noastră colegă

LUMINIȚA ALBU

ai plecat fulgerător dintre noi și ne-ai umplut sufletele de lacrimi și durere. Un ultim omagiu din partea celor care te-au iubit. Clasa a XIII-a B - învățători, împreună cu doamna dirigintă, prof. Anca Ilea, Liceul Pedagogic Sibiu (50)

LUMINIȚA

nu mă lăsa, au fost ultimele cuvinte pe care le-am spus în timp ce o țineam la piept pe cea pe care am iubit-o atât de mult. Regret foarte mult. Dumnezeu s-o odihnească! Ghiță (48)

LUMINIȚA

vei rămâne o "lumișică aprinsă" în inimile colegelor tale de internat. Flori și lacrimi pe mormântul tău. Un ultim omagiu din partea Internatului Școlii Normale Sibiu (104)

Cu adâncă durere în suflete anunțăm moartea fulgerătoare a celui care a fost

† **ing. IOAN PROCOPIE**

Ceremonia religioasă va avea loc miercuri, 4 ianuarie, din str. I.Pop Retegan nr. 4, la ora 13 iar înmormântarea la ora 14 în cimitirul comunal. Dumnezeu să-l odihnească! Soția Jeni, copiii Luminița și Sorin. (87)

Cu inimile îndurerate anunțăm încetarea fulgerătoare din viață a scumpului nostru soț și tată

ing. ION PROCOPIE - 59 ani

Înmormântarea miercuri, 4 ianuarie, ora 13, de la domiciliu. Familia (16)

Suntem alături de familia Procopie la greua pierdere suferită prin decesul celui care a fost

ing. ION PROCOPIE

Sincere condoleanțe! Colegii de la S.C. SERVAGROMEC S.A Sibiu (16)

Regretăm foarte mult trecerea în neființă prea timpurie a fostului nostru colaborator

ing. IOAN PROCOPIE - 59 ani

și transmitem familiei cele mai sincere condoleanțe. Familiile ing. Cătoiu Ilie, ec. Vraciu Ioan (82)

Suntem alături de bunul și dragul nostru prieten Sorin Procopie la greua pierdere suferită prin decesul neașteptat al tatălui său. Sincere condoleanțe familiei. Prietenii (88)

Un ultim omagiu celei care a fost o bună vecină

ANA BUZGURESCU

Locatarii din Calea Dumbrăvii 26 (19)

Împărtașim durerea imensă cauzată ție dragă Mircea și copiilor tăi prin trecerea fulgerătoare în neființă a soției. Fam. Dobrotă Laurian (46)

Salariații secției Fiziologie I transmit sincere condoleanțe fam. dr. Mircea Baciu și suntem alături în greua pierdere suferită prin decesul soției sale (45)

Nu știm dacă cuvintele noastre de mângâiere îți pot alina, dragă Emilia, durerea mult prea mare pricinuită de pierderea tatălui tău drag. Colectivul secției Fizioterapie-I (47)

A încetat din viață

† **MARIA TATU - profesoară**

de o deosebită distincție și cultură. Înmormântarea miercuri, ora 10. Fam. Lucia Băldeanu și fam. Cristu Petrișor (51)

Un ultim omagiu vecinei noastre

prof. MARIA TATU

Vecinii din sc.B, bloc 11, M. Viteazul (55)

Cu durere în suflet anunțăm moartea fulgerătoare, în ziua de 29 decembrie 1994, a celui care a fost un bun fiu, soț și tată

dr.ing. DORIN VIRGIL PASCU

Înmormântarea a avut loc în 31 decembrie 1994, la cimitirul din orașul Victoria. Familia îndoliată (27)

Familia anunță cu durere trecerea în neființă a celei care a fost

† **VIORICA CIUCĂ**

Înmormântarea va avea loc în data de 5 ianuarie 1995, la ora 12, str. Florilor nr. 24. Soțul și fiul (72)

Un ultim omagiu cumnatei și mătușii noastre

VIORICA CIUCĂ

din partea familiei Mugioiu Nina, Nicu, Simona și Ovidiu (72)

Cu durere anunțăm dispariția dragei noastre

VIORICA CIUCĂ

și îi aducem un ultim omagiu. Pop Veturia, Miron, Mirela și Adriana (72)

Profund îndurerate kolegele din Policlinica II ne despărțim de draga noastră

asistentă VJORICA CIUCA

trecută prea de timpuriu întru cele veșnice. Suntem alături de familia îndoliată. Dumnezeu s-o odihnească (62)

Secția Obstetrică-Ginecologie II din Spitalul Județean Sibiu își exprimă regretul pentru prematura dispariție, în plină activitate, după o nedreaptă suferință a distinsei și valoroasei

asistente VJORICA CIUCA

care a slujit cu cinste și devotament profesia medicală. Sincere condoleanțe familiei îndoliată (63)

Suntem alături de prietenul nostru Pavel și fiul lui Ciprian la durerea cauzată de dispariția prematură a celei care a fost

VIORICA CIUCĂ

Sincere condoleanțe întregii familii. Fam. Barbu (77)

Suntem alături de Pavel și Ciprian la despărțirea dureroasă de buna lor soție și mamă

VIORICA CIUCĂ

Sincere condoleanțe. Fam. Simulescu, Nistor și Suma (78)

NORME METODOLOGICE

aprobate prin Ordinul M.F. nr.1666/29.12.1994 privind corectarea prețurilor de cumpărare ale unor mărfuri existente în stoc la 31 decembrie 1994, al căror regim privind taxa pe valoarea adăugată a fost modificat prin Ordonanța Guvernului nr.33/1994

1. În vederea menținerii prețurilor cu amănuntul în vigoare la data de 31.12.1994 la produsele scutite de taxa pe valoarea adăugată conform art.6, lit.A i) II din Ordonanța nr.3/1992 cu modificările ulterioare și care începând cu data de 1.01.1995 se vor supune cotei reduse de 9%, agenții economici din rețeaua comercială vor corecta prețurile de cumpărare ale mărfurilor rămase în stoc la data de 31.12.1994 prin eliminarea taxei pe valoarea adăugată cuprinsă în acestea.

2. Mărfurile supuse prevederilor de mai sus sunt:

- a) carnea de animale și păsări domestice, inclusiv organele și măruntaiele, pește, exclusiv icre, vândute în stare proaspătă sau care au fost supuse unor operațiuni prin care se urmărește exclusiv conservarea calității;
- b) lapte de consum și lapte praf;
- c) ulei comestibil din floarea-soarelui și soia;
- d) unt;
- e) medicamente de uz uman și veterinar, inclusiv substanțe farmaceutice și plante medicinale.

3. Corectarea prețurilor se va face numai pentru stocurile de mărfuri aprovizionate după data introducerii taxei pe valoarea adăugată, respectiv 1.07.1993.

4. Cantitățile rămase în stoc la finele zilei de 31.12.1994 se determină pe bază de inventar și se consemnează în liste de inventariere potrivit normelor elaborate în baza Legii contabilității.

5. Corectarea prețurilor de cumpărare ale mărfurilor existente în stoc la data de 31.12.1994 prin eliminarea taxei pe valoarea adăugată se face aplicând cota de 9% recalculată, respectiv 8,257%. Agenții economici care comercializează un număr mare de sortimente pot efectua corectarea prin aplicarea cotei de 8,257% asupra valorii rezultate din listele de inventariere pe grupe de mărfuri sau după caz, pe total gestiune.

6. Suma rezultată ca urmare a corectării prețurilor în condițiile de mai sus se înregistrează în luna ianuarie 1995 în contul contabil 4426 "TVA deductibilă" prin creditarea contului 371 "Mărfuri" și se va înscrie în decontul de TVA aferent lunii ianuarie 1995.

7. Prețurile cu amănuntul în vigoare la 31.12.1994 nu se vor modifica ca urmare a aplicării cotei reduse de 9% de taxă pe valoarea adăugată. În acest cont, taxa pe valoarea adăugată aferentă vânzărilor de mărfuri din stoc efectuate după data de 1.01.1995 se determină prin aplicarea cotei recalculată de 8,257% asupra prețurilor cu amănuntul, se înregistrează în contul 4427

"TVA colectată" și se reflectă în decontul aferent lunii în care s-a efectuat vânzarea.

8. În scopul menținerii nemodificate a prețurilor cu amănuntul în vigoare la data de 31.12.1994 pentru produsele existente în stoc la agenții economici producători și prețurile cu ridicata negociate în vigoare la aceeași dată se vor diminua aplicând cota de 9% recalculată, respectiv 8,257%. Prețurile astfel stabilite constituie baza de impozitare pentru determinarea taxei pe valoarea adăugată, conform art.13 din Ordonanța Guvernului nr.3/1992.

9. Prețurile cu amănuntul la produsele existente în stoc la 31.12.1994 pentru care în conformitate cu prevederile Ordonanței Guvernului nr.33/1994 cota de taxă pe valoarea adăugată se reduce de la 18% la 9% și anume: produse din carne, conserve din carne, semiconserve și conserve din pește, produse lactate, grăsimi comestibile, aparatură de tehnică medicală și alte bunuri destinate exclusiv utilizării în scopuri medicale, chirurgicale, dentare sau veterinar nu pot fi majorate, iar influențele favorabile din reducerea taxei pe valoarea adăugată se vor reflecta în rezultatele financiare ale agenților economici.

10. Prețurile aferente mărfurilor aprovizionate după data de 1.01.1995 se vor negocia conform legii în condiții exclusiv taxa pe valoarea adăugată conform art.13 din Ordonanța Guvernului nr.3/1992.

La produsele la care agenții economici producători negociază cu beneficiarii și prețurile cu amănuntul în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr.729/1994, se va ține seama de noua cotă de taxă pe valoarea adăugată, care conduce la reducerea prețurilor.

11. Agenții economici care nu au fost înregistrați ca plătitori de taxă pe valoarea adăugată ca urmare a realizării exclusiv de vânzări de mărfuri scutite de taxa pe valoarea adăugată vor fi luați în evidență de organele fiscale ca plătitori de taxă pe valoarea adăugată pe bază de cerere depusă de aceștia.

Agentii economici care nu au fost înregistrați ca plătitori de taxă pe valoarea adăugată datorită realizării unei cifre de afaceri de sub 10 milioane lei, vor aplica prevederile prezentelor norme numai în condițiile înregistrării ca plătitori de taxă pe valoarea adăugată prin opțiune.

Cererile de luare în evidență ca plătitori de taxă pe valoarea adăugată vor fi prezentate de agenții economici cel mai târziu până la data de 15.01.1995, iar aprobarea se va da începând cu data de 1.01.1995.

"Baba oarba" la... Sibiu

Doamna Szasz-Rudolf Maria, domiciliată pe str. Moara de Scoarță nr.41 din Sibiu, ne-a trimis o scrisoare. Deși despre această situație am mai scris, se pare că edilii orașului - prinși cu multe aniversări și protocoale - au omis să intervină. Deci:

"Pentru cetățenii cartierului de dincolo de liniile CFR, din zona străzilor Lupeni, Moara de Scoarță, Teilor, Decebal etc, singura posibilitate... legală de a ajunge, pe jos, în orașul de sus, o reprezintă un tunel lung, totalmente neiluminat, ce trece pe sub pământ. Obercând cu mâinile întinse, ca la jocul "de-a baba oarba", sute de pietoni parcurg, curajoși, și după lăsarea întunericului natural, acest subteran, călcând, nu o dată, în câte o grămăjoară, al cărei miros îi urmărește până în... dormitor. Pentru a ocoli acest tunel plin de "surprize", mulți aleg alte două căi: fie, trecând printr-o spărtură din gardul de beton de lângă tutungerie, prin dosul unor tufe, printre vagoane staționate și peste patru perechi de linii, fie folosind o scară de lemn, improvizată,

ce duce la o altă gaură în respectivel gard, după care, se pomenesc, de această dată, în fața a șase perechi de linii de cale ferată, peste care sar, încercând un adevărat slalom printre trenurile care trec sau printre locomotivele de manevră.

Oare, pe care dintre aceste căi și-ar sfătui mai-marii municipiului să vină copiii de la școală sau soțiile de la serviciu, mai ales după lăsarea întunericului?

Îi invităm pe domnii consilierii să treacă măcar o dată, în acest nou an, pe una dintre aceste trei "variate", pe care noi le utilizăm cel puțin de două ori în fiecare zi".

Mi se pare bună propunerea și aş extinde-o puțin: ce-ar fi ca, din când în când, ședințele Consiliului Municipal să fie înlocuite cu niște plimbări, la pas, prin diferite cartiere ale Sibiului, fără interminabile discuții și fără un ins pus să scrie procesul verbal? Nu știu dacă ar fi mai eficiente pentru sibieni, dar, oricum, n-ar fi atât de sterile cum s-au dovedit până în prezent.

(n.i.d.)

Tamponare cu 4 răniți

În dimineața zilei de 2 ianuarie, în jurul orei 9,50, în apropiere de Avrîg, Brădean Ioan, care se deplasa spre Brașov la volanul autoturismului său AUDI cu nr. AR 01 ACZ, a pierdut controlul direcției, a intrat pe sensul opus de mers și a tamponat frontal Dacia 1300 cu nr. 1-SB-6973, condusă regulat de Dragomir Toma. În urma impactului a rezultat vătămarea corporală a 4 persoane din AUDI. (I.S.)

Accident mortal la Orlat

În dimineața zilei de 1 ianuarie, aproape de ora 6, când se sparge de regulă chef de Revelion, Hila Gheorghe de 25 ani, care circula pe DJ 106 E, Cristian-Orlat, la intrarea în Orlat, a părăsit brusc partea dreaptă a drumului și s-a izbit violent cu Toyota nr. SB 01 VAP de suportul de beton al unui stâlp.

În urma accidentului, pasagera din dreapta sa, Albu Maria Luminița de 18 ani, elevă la Liceul Pedagogic din Sibiu, și-a pierdut viața. (I.S.)

Au trecut vandalii



Lubifori ai naturii de la Clubul Ecotur s-au chinuit să strângă fonduri pentru a putea realiza plăcuțele pentru identificarea arborilor din parcul Sub Arini.

Copii nebuni sau neastâmpărați, apucați de streche, se cațără în copaci, rup plăcuțele sau le mută de pe un copac pe altul. Astfel că, la aproape un an de la

punerea plăcuțelor, multe dintre ele sunt deteriorate. Tare mult aş vrea să-l văd pe un astfel de vandal, după ce îl prind cei ce au montat plăcuțele! Foto: A. BUTA

MICA PUBLICITATE

DECESE

Cu adâncă durere în suflet anunțăm încetarea din viață a dragei noastre soții, mame și bunici

† MINERVA DAJU

Înmormântarea va avea loc miercuri, 4 ianuarie, ora 11. Dumnezeu s-o odihnească! Familia îndurerată (83)

Cu adâncă durere în suflet anunț pe această cale încetarea din viață la vârsta de 58 de ani a scumpei mele soții

† NATALIA CÎRCIUMĂREASA

Înmormântarea joi, 5.01.1995, la ora 11. Soțul îndurerat (84)

Suntem alături de vecinul nostru Ion Cîrciumăreasa la marea durere pricinuită de decesul soției

NATALIA

Sincere condoleanțe îndureratei familii. Vecinii de scară (110)

La început de an ne-a părăsit pentru totdeauna cea mai bună mamă și bunică

NATALIA CÎRCIUMĂREASA

lăsându-ne îndurerăți pentru totdeauna. Fiica Silvia, ginerele Adrian și nepoțica Sonia (84)

Cu adâncă durere în suflet regretăm dispariția prematură din viață a celei ce a fost

NATAȘA CÎRCIUMĂREASA

Sincere condoleanțe întregii familii. Fam. Plitea și copiii (70)

Cu durere în suflet ne exprimăm regretul pentru decesul bunei noastre prietene

NATAȘA CÎRCIUMĂREASA

Sincere condoleanțe familiei îndoliată. Familia Putan Achim și Anișoara (81)

Regretăm încetarea din viață a cuscului nostru

PAUL RADOMIR

Dumnezeu să-l odihnească în pace! Cuscii Traian și Agafia (98)

URGENTE

Restaurantul SELECT angajează bucătari calificați. Informații, telefon 41.36.40 sau la sediul restaurantului (68)

Vând 10 tone fân, 170 lei/kg; video player Orion, 200 DM; combină muzicală Osaka cu telecomandă, 200 DM; șase oi, negociabil. Apoldu de Sus 489, telefon 163 B (71)

Pierdut legătură chei cu plăcuță "Toyota" în data de 3.01.1995. Se oferă bună recompensă, telefon 21.46.70 (89)

* Caut urgent asociat cu capital extern german pentru a derula un contract export în Germania, lucrări construcții. Poate fi și cetățean român cu domiciliul în Germania. Informații 069/55.04.96 (103)

* Vând chioșc aluminiu, cu autorizație de funcționare în zona IPAS, cu toate dotările. Vând BMW 316 capacitate cilindrică 1600, înmatriculat, 2300 DM, negociabil. Vând remorcă transport marfă 500 kg, înmatriculată, an fabricație 1993, preț 850.000 lei. Telefon 42.44.45 sau 48.19.73 (69)

* Vând garsonieră confort I, Strand, etaj 4, preț 6.000.000. Telefon 56.12.74 (85)

* Vând apartament 3 camere, confort I, excepțional, tapetat, faianțat, lambriuri, parchet, cablu TV, telefon. Informații, telefon 48.82.12 (90)

Cădere liberă de la mansarda Palatului de Justiție

Ieri, în jurul orei 13, Borghian Gheorghe, în vârstă de 29 de ani, s-a aruncat de la mansarda Palatului de Justiție. Respectivul fusese reținut de poliție pentru tentativă de furt și era anchetat ieri de Procuratură spre a se emite mandat de arestare. În urma căzăturii de la mansardă (vă amintim că Palatul de Justiție are două etaje + mansarda), B. Gheorghe s-a ales (din câte am aflat până la închiderea ediției) cu o fractură de bazin. Dar despre motivele săriturii și alte amănunte, în edițiile viitoare ale ziarului nostru.

R. MARCU

Cum și-au petrecut VIP-urile Revelionul

Scritorul Fănuș Neagu, director al Teatrului Național din București, și-a petrecut Revelionul la Sinaia, alături de rude și prieteni. Potrivit unei anchete publicate de săptămânalul "Capital", privind modul în care personalitățile publice doresc să sărbătorească Anul Nou, președintele PD, Petre Roman petrece aceste zile la Poiana Brașov, la fel ca și guvernatorul Băncii Naționale, Mugur Isărescu; magnatul Marcel Avram a plecat în Elveția, la ski, fostul tenisman Ilie Năstase în Florida, în timp ce patroana firmei Dumarex, poetul Mircea Dinescu, întors de curând din Germania, a stat acasă, cu prietenii, delectându-se cu sarmale, praz cu măsline și fasole bătută cu zahăr ars.

CEC reduce rata dobânzii

Începând de marți, 3 ianuarie 1995, Casa de Economii și Consemnațiuni a redus rata dobânzilor atât la depozite, cât și la credite, a anunțat vicepreședintele CEC, Constantin Andreescu. Astfel, la depunerile pe termen lung de economii și de depuneri, dobânda bonificată va fi 50% pe an, față de 80% în 1994. La depunerile pe libretele de economii pe termen de cel puțin un an, dobânda va fi de 45% față de 70% în 1994, iar la depunerile pe termen ale agenților economici, aceasta va fi de 30% pe an. În cazul depunerilor pe libretele de economii cu dobândă la vedere, al conturilor curente personale, al obligațiilor CEC cu câștiguri și al conturilor de disponibilități ale agenților economici, dobânda bonificată se va situa între 20-25% pe an, față de 35% în 1994.